

CONTINUAN EN OCCIDENTE LOS SANGRIENTOS COMBATES

La agresión al vapor español "Triana,"

Más complots alemanes contra los Estados Unidos

EN ASIA

Los ingleses, como se sabe, sostienen en tierra asiática dos campañas muy interesantes. La primera de ellas se desenvuelve en Palestina. La segunda en Mesopotamia.

Manda en Egipto el general sir Archibald Murray. Un ejército angloegipcio, a las órdenes del teniente general sir Charles Dobell, ha avanzado sobre Gaza.

Tiene enfrente a un ejército turcoalemán dirigido por el caudillo germano von Kressenstein. Ese ejército fué desalojado en la batalla del 26 y 27 de marzo de las orillas del Wadi Gaza. Dobell quiso entrar en Gaza por sorpresa, pero la columna encargada de la operación extravióse a consecuencia de la niebla y llegó a la ciudad cuando se habían concentrado en ella los turcoalemanes batidos en el Wadi Dobell, debió volver a su plan primitivo. Pidió refuerzos y atrincheróse al Sudoeste de Gaza, apoyando su flanco izquierdo en la playa. Una escuadra británica le secunda.

Von Kressenstein ha recibido nuevos elementos de guerra. Preparáase a sostener una pugna larga y porfiada. Dobell acumula cañones y hombres. Los bombardeos preliminares de la batalla han empezado.

Esa batalla tiene una extraña semejanza con la de Kut-el-Amara. En Kut-el-Amara jugó base la suerte de Bagdad. En Gaza se juega la suerte de Jerusalén. La victoria de Kut-el-Amara ha dado a los ingleses la posesión de la Mesopotamia casi entera. Un triunfo en Gaza les daría la posesión de la mayor parte de Siria.

El general Maude ha ocupado Samarra, a unos cien kilómetros de Bagdad. Ha llegado así a la gran línea férrea turca. Se comprende que los otomanos hayan defendido Samarra con tanto encarnizamiento. Era su base ferroviaria de operaciones contra los ingleses, que adelantan desde el Sur.

Parece que los principales núcleos turcos operan en la cuenca del Shat-Telad-Haim, más arriba de Opis. Ese río es un afluente del Tigris.

Por qué orilla avanzan las más fuertes columnas de Maude? Como nadie ignora, este caudillo utiliza, en su marcha audacísima al Norte de la Mesopotamia, la vía fluvial del Tigris. Lleva consigo numerosos cañones y bastantes transportes. Sin embargo, hay ya un ferrocarril que empieza en Bassorah y acaba en Kut-el-Amara. Gracias a dicho ferrocarril tuvo Maude los elementos necesarios para vencer la resistencia que los turcos le oponían en el gran meandro tigrino.

Stanley Maude ha debido contar con la acción de las fuerzas turcas del valle del Eufrates. Como se sabe, el Eufrates, procedente del Noroeste, descendiendo a buscar al Tigris y se une en Korna. La reunión de ambos ríos forma el Chatt-el-Arab que, pasando por Bassorah, vierte sus aguas en el Golfo Pérsico.

El Eufrates pasa a unas nueve leguas de Bagdad, distancia que hay entre esta ciudad y Feludja. Indudablemente, Maude ha asegurado su ala izquierda para evitar maniobras envolventes enemigas hechas desde Feludja y Ramadi.

Lo más verosímil es que su ejército avance al mismo tiempo por ambas riberas del Tigris y que haya sido la columna de la derecha, procedente de Opis, la que haya entrado en Samarra, ya que esta población se alza en la margen oriental del río.

Lo que está haciendo Stanley Maude es de una audacia inaudita. Claro que cuenta con más soldados, cañones y medios de todas clases que su desgraciado predecesor Townshend. Pero considérese que desde Fao, en el Golfo Pérsico, a Samarra, hay 650 kilómetros a vuelo de pájaro, distancia que se convierte en doble, al ser recorrida navegando Tigris arriba, ya que este río es abundantísimo en codos y meandros.

Maudes pelea con tropas sacadas de la India. Muchos de los soldados a sus órdenes se batieron ya en Francia y Bélgica.

COMUNICACIONES OFICIALES
FRANCIA

Ataques rechazados.
Paris, 26. Parte oficial del medio día: Lucha de artillería intermitente en diversos sectores.

En las orillas del Oise un reconocimiento alemán que intentaba abordar nuestras líneas cerca de Moy, ha sido rechazado fácilmente.

Al Norte del Aisne el enemigo ha renovado en vano sus esfuerzos para arrojarnos de la llanura del camino de las Damas. Anoche, después de un furioso bombardeo, lanzó dos veces, sin ningún éxito, sobre un frente de unos dos kilómetros, al Oeste de Cerny, poderosos ataques que se estrellaron en nuestras líneas con grandes pérdidas.

Otra tentativa enemiga en la región de Hurtebise tuvo el mismo resultado negativo.

En la región de Juvincourt nuestra artillería logró coger bajo sus fuegos a los trabajadores enemigos, dispersándolos.

En Champagne, en la región de la Pompele, así como en el frente Navarin-Tahure, el enemigo ha intentado numerosos golpes de mano que no han tenido más resultado que el de quedar prisioneros en nuestro poder.

ALEMANIA

Asaltos rechazados.

Koenigswusterhausen, 26. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—El enemigo no pasó ayer cerca de Arras en sus ataques de movimientos parciales.

Al Sur del Scarpa, las olas de fuego enemigas asaltaron tres veces nuevas líneas, teniendo que replegarse otras tantas veces.

El combate de artillería continuó en algunos sectores con considerable intensidad.

Cerca de Gavelle, nuestra posición está situada al borde oriental de dicho pueblo. Ataque sangriento.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—No ha cambiado la situación en el conjunto del frente. El fuego quedó limitado a parcelas del frente.

Cerca de Hurtebise y al Este cogimos, a raíz de avances, a tres oficiales y a más de 160 prisioneros franceses.

Mejoramos nuestras posiciones en el vértice del camino de Las Damas.

Al anochecer el enemigo, habiendo aumentado considerablemente su fuego, atacó a ambos lados de Brave, en una anchura de tres kilómetros. Fué rechazado sangrientamente. En la Champagne únicamente hubo combates con granadas de mano.

Sin novedad.

Ejército del duque Albrecht.—No hay nada nuevo que señalar.

Aviación.

Ayer el enemigo perdió seis aparatos aviaadores.

Actividad de la artillería.

Teatro oriental.—Al Sur de Riga, cerca de Jacobstadt, de Smorgon, al Oeste de Luck, al Este de Zloczow, a orillas de Zlota-Lipa, y a lo largo del Putna y del Sereth, aumentó la actividad del fuego ruso, y por consiguiente la nuestra en proporción.

Resistencia búlgara.

Frente macedónico.—Se deduce por relatos de prisioneros cogidos en el combate a orillas del lago de Doiran, el 24 de abril, que en aquel punto los ingleses proyectaron varios ataques de muy grande alcance, apoyados por fuertes contingentes, y procediendo en un frente estrecho.

La valiente infantería búlgara logró un hermoso éxito. Se mantuvo en todas sus posiciones, infligiendo al enemigo, junto con la acción de ametralladoras alemanas y búlgaras, así como de baterías, grandes pérdidas.—Ludendorff.

INGLATERRA

Parte oficial de Salónica.

Londres, 26. Después de tres días de bombardeo hemos atacado anoche en un frente de dos millas y media las posiciones enemigas, entre el extremo Sur del lago Doiran y el Noroeste de Doldzeli.

Hemos avanzado unas 500 yardas en un frente de una milla al Norte de Doldzeli.

Cuatro contraataques enemigos fueron rechazados, consolidando las posiciones conquistadas, a pesar de los intentos enemigos para recuperarlas.

Más al Este hemos penetrado en las trincheras enemigas; pero no hemos podido sostenernos en ellas. Continúa el combate.

Ataque rechazado.

Londres, 26. Comunicado oficial del medio día:

«El enemigo intentó anoche a primera hora dar un ataque contra nuestras nuevas posiciones de las cercanías de Gravelle. Cogido bajo nuestro fuego de contención, fué rechazado por completo.

En el resto del frente no ha ocurrido ningún hecho de importancia durante la noche.»

ITALIA

Actividad aérea.

Coltano, 26. En el frente del Trentino ha aumentado la actividad aérea.

Los aviones enemigos han intentado reconocimientos e incursiones en nuestro territorio. Fueron estorbados por los disparos de nuestra artillería y por las agresiones de nuestros aviaadores.

En el frente de los Alpes Julianos, durante la noche del 24 al 25, pequeños grupos enemigos han intentado penetrar en algunas de nuestras posiciones atrincheradas de las pendientes del Vodil (al Nordeste de Tolmino).

Fueron rechazados en el acto por nuestro fuego.

Durante la tarde de ayer, la artillería enemiga empezó a bombardear violentamente nuestras posiciones de la cota 208, en Ond.

Fué reducida al silencio por la pronta y eficaz intervención de nuestras baterías que produjeron grandes incendios en los alrededores de Nschizza (Vojscica).

Nuestros aviones han bombardeado con eficacia las vías férreas de Rifenburg, volviendo todos indemnes.

Durante la noche uno de nuestros dirigibles ha lanzado 600 kilogramos de explosivos en los depósitos y las barracas enemigas cerca de Nabresina.

En el trayecto de vuelta la aeronave fué descubierta por una escuadrilla de aviones enemigos que se elevaron rápidamente sobre las nubes, pero pudo huir de sus atacantes y volvió a nuestras líneas indemne.

LA AGRESION
AL "TRIANA,"

La llegada a Cádiz.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Amplio las primeras noticias, enviadas ayer, respecto al cañonero del vapor español «Triana», de la Compañía Ibarra, de Sevilla.

Este barco llegó al amanecer, procedente de Gijón.

Traía la bandera a media asta, detalle que chocó mucho a la gente que se hallaba en el muelle.

Declaración del capitán.

Poco después de llegar el «Triana» desembarcó su capitán, D. Emiliano Urriellabaitia. Se personó en la Comandancia de Marina e hizo la siguiente relación:

«Ayer, a las nueve de la mañana, nos encontramos frente a Punta Sagres, cerca del cabo de San Vicente.

Navegábamos con rumbo a Cádiz, desde Gijón.

Divisamos un buque embarrancado en la ensenada de Sagres.

Al lado había un submarino. Este se separó del costado de aquel y al poco rato se vió que volaba el buque. Es de suponer que le habían colocado una bomba.

Cañonazo inesperado.

Seguimos navegando—continuó el capitán del «Triana»—y no tardamos en ver un objeto extraño, desconocido para mí.

Fijamos la atención y pronto nos dimos cuenta de que se trataba del periscopio del submarino.

Súbitamente divisamos con gemelos un fogonazo.

Pocos segundos después estallaba sobre la cubierta del «Triana», por la parte de proa, un proyectil con metralla.

Se produjo gran pánico.

Los casos del proyectil se esparcieron, matando al cocinero Francisco Vallina, natural de Villaviciosa de Asturias, casado y con hijos, é hiriendo gravemente al marino Antonio Bousada Chaves, que resultó con cuatro heridas en los brazos y en los muslos, una de las cuales interesa el hueso del brazo izquierdo.

Otro casco de metralla chocó en el puente, donde se hallaban el capitán y tres tripulantes, los cuales rodaron por el suelo.

—Yo me creí muerto—añadió el capitán.

Un oficial del submarino.

Vino a bordo un oficial alemán de la dotación del submarino.

Hizo protestas de sentimiento al enterarse de las desgracias ocurridas.

Afirmó que el submarino había disparado primeramente sin bala, para que el buque se detuviese, y dió sus excusas.

El capitán del «Triana» asegura firmemente—así me lo ha dicho—que no vió ninguna señal ni oyó más cañonazo que el que produjo la avería.

Muéstrase indignado.

Tres pasajeras.

Venían a bordo del «Triana» tres pasajeras que en los primeros momentos de la explosión estaban, naturalmente, asustadísimas.

El cargamento.

El «Triana», cuyas averías son importantes, venía cargado de cemento para la Constructora Naval, y de ladrillos para el arsenal de la Carraca.

El herido y el muerto.

Fué desembarcado primeramente el marino herido.

Se le curó en el Hospital de San Juan de Dios, donde queda para ser reconocido con los rayos X.

Su relato confirma el que hizo el capitán.

A las once y media fué desembarcado el cadáver del cocinero.

Se le condujo al depósito del cementerio, donde esta tarde le será practicada la autopsia.

Impresión.

La noticia del suceso corrió rápidamente por la ciudad y fué comentadísima.

La Comandancia de Marina instruye sumaria.

Un trozo de metralla.

He tenido ocasión de ver el trozo de metralla que destruyó la cabeza al pobre cocinero, haciéndole saltar la masa encefálica.

Es de acero, de figura irregular y mide 15 centímetros de largo.

LA NOTA DE ESPAÑA

Comentarios de la Prensa francesa.

Paris, 26. *Le Petit Parisien* dice: «El marqués de Alhucemas se ve obligado hoy por sus propias declaraciones, a publicar el texto exacto de la nota redactada por su predecesor.

Hay que preguntarse a qué sentimiento ha obedecido el canciller alemán llevando a cabo un acto de evidente incorrección desde dos puntos de vista.

Primero, es incorrecto, porque ha resumido a su manera un documento que no debía sufrir ninguna alteración.

Después, porque el Presidente del Consejo de España le había pedido que aplazase toda comunicación del documento al público.

Hay aquí una de esas maniobras alemanas que tiene por costumbre la diplomacia germánica, y que casi siempre se vuelven contra ella.»

Le Figaro dice:

«M. García Prieto, marqués de Alhucemas, Presidente del Consejo de ministros de España, ha tenido ayer una sorpresa bien poco agradable.

Había dicho anteayer que haría cuanto pudiera para obtener el consentimiento de su antecesor el conde de Romanones, y no publicar la nota a Alemania sobre el torpedeamiento del *San Fulgencio* y la guerra submarina, porque entendía que esa publicación perjudicaría a la buena marcha de las negociaciones en curso.

Y esa nota, que había pedido a Alemania mantuviese secreta, ha sido publicada en Berlín.»

LOS ESTADOS UNIDOS

Complots de los alemanes.

Paris, 25. Telegramas recibidos de Nueva York dan a conocer que el Gobierno americano ha descubierto la existencia de un complot alemán para organizar los Estados Unidos de América Central. Este complot ha fracasado por el arresto en Nueva Orleans de Mr. Jules Irais, antiguo miembro del Ministerio del ex Presidente Celaya, de Nicaragua. Los alemanes habían organizado un plan de revolución para Costa Rica, Nicaragua, Honduras, Guatemala y Salvador. Irais hubiese sido nombrado Presidente de estos nuevos Estados Unidos. Se dice que el jefe principal del complot es el ministro alemán en Guatemala, Mr. Lekmann, asistido de Rouardet, ministro alemán en Méjico.

Por otra parte, el Gobierno de Colombia ha avisado al Gobierno de los Estados Unidos que ha sido fomentado un complot por los alemanes para armar los navios mercantes pertenecientes a una Compañía de importación de frutas, los cuales se encuentran en este momento en los puertos colombianos. El agente de la Compañía ha sido detenido en Colón.

Si los alemanes tienen el deseo de poner al mundo entero en contra de ellos, no se puede dudar que llegarán a tenerlo.

La Misión francesa.

Washington, 26. La Misión francesa, que llegó hoy, será recibida esta tarde por el Presidente, que conferenciará separadamente con Joffre y Viviani.

Los comisionados asistirán a un banquete de gala dado en su honor por Wilson.

El programa de la Misión francesa está ya convenido.

Los comisionados visitarán varias ciudades americanas, especialmente Nueva York, Filadelfia, Boston, Chicago y Universidades de Yale y Harvard.

Ayuda a Inglaterra e Italia.

Washington, 26. La suma de doscientos millones de dólares, puesta ya a disposición de Inglaterra, no constituye la parte inglesa de los tres mil millones destinados a los aliados, sino un avance para necesidades urgentes.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Una declaración del Gobierno alemán.—Comentario socialista.

Berna, 26. Respondiendo a una moción del partido socialista, en la que se invitaba al Gobierno alemán a precisar los fines que se persiguen con la guerra, la «Gaceta de la Alemania del Norte», periódico oficial, declara que el Gobierno no puede indicar los fines de la guerra, a causa de las pretensiones de los aliados.

Las últimas noticias recibidas de Berlín dicen que esta respuesta no satisfará a nadie.

El «Vorwaerts» cree, no obstante, que las declaraciones del Gobierno implican su adhesión a una paz sin anexiones ni indemnizaciones, y añade:

«El Gobierno estará satisfecho si obtiene esa paz, pero ahora no se atreve a decirlo.»

El ministro de la Guerra ha hecho algunas declaraciones a la Comisión del Reichstag a propósito de las últimas operaciones en el frente occidental, y ha afirmado la necesidad de enviar a los ejércitos de este frente una

mayor cantidad de municiones y material de guerra. (Agencia Radio.)

El conde Tisza en Viena.

Berna, 26. De Viena dicen que ha llegado a aquella capital el conde de Tisza, que será recibido por el Emperador y conferenciará después con los jefes políticos austriacos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Bombardeo de Dunquerque.

Nauen, 26. Comunicado oficial: «Torpederos alemanes, al mando del capitán de navío Assmann, atacaron en la noche del 24 al 25 de abril la fortaleza y muelles de Dunquerque, lanzando desde corta distancia 350 granadas explosivas sobre las fortificaciones y muelles, siendo los blancos hechos visibles por medio de proyectiles luminosos.

El fuego abierto por las baterías enemigas de la costa resultó ineficaz.

Después del bombardeo fueron vigiladas las aguas para comprobar la presencia de fuerzas de exploración enemigas, establándose entonces un corto combate con dos torpederos, al parecer franceses, de los cuales uno fué hundido por un torpedo.

Otro vapor de vigilancia divisado poco después fué igualmente destruido por proyectiles.

Los intentos de salvar a los supervivientes de ambos barcos enemigos hundidos hubieron de ser abandonados, porque desde tierra empezó un vivo fuego de artillería.

Todos los barcos alemanes regresaron sin averías ni pérdidas de vidas.»

Submarino a pique.

Londres, 26. De Nueva York dicen al *Exchange* que el capitán del buque americano *Mongolia* ha declarado a su llegada a puerto inglés, haber hundido a un submarino alemán, contra el cual abrió fuego al prepararse el sumergible para atacar a otro buque en aguas inglesas. Los cañonazos hicieron blanco en el periscopio y el submarino se hundió.

El departamento de Marina americano no ha recibido aún confirmación de la noticia.

Barca noruega a pique.

Nauen, 26. Comunicado oficial: El día 23 por la tarde detuvo un dirigible de la Marina alemana, en el mar del Norte, a la barca noruega «Royal» (688), con bandera para minas para West-Hartlepool, conduciendo a una tripulación de presa, que fué enviada a bordo, a un puerto alemán.

EN CHINA

¿Se declaró la guerra?

Londres, 26. De Pekín dicen que se está en vísperas de la declaración de guerra a Alemania, medida en la que ha influido la victoria del Gobierno japonés en las últimas elecciones.

Ayer se reunió en Pekín la conferencia de gobernadores militares de provincias, para estudiar la política exterior del país.

Los sucesos de Rusia

Congreso de campesinos.

Petrogrado, 26. El Congreso provincial de campesinos celebrado en Penza ha votado a favor de la socialización de las tierras rusas.

Los campesinos se han constituido, además, en Consejo provincial, y han acordado separar de su seno a los comisarios enviados por el Gobierno.

La nobleza, autoridades y todos los miembros del Consejo de aquel distrito han sido, además, encarcelados.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un aviador sobre Suiza.

Berna, 26. (Oficial.) El martes por la tarde un aviador arrojó varias bombas sobre algunas casas de Porentruy, causando graves desperfectos en varios edificios é hiriendo a varias personas.

Las líneas telegráficas y telefónicas quedaron destruidas, y los postes arrancados por los cascos de bombas.

El aviador, cuya nacionalidad es desconocida, sufrió el fuego de las tropas suizas.

El coronel Sarrasin instruye información en Ginebra.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Protesta del Pontífice.

Paris, 25. De Roma dicen al «Echo» que el Pontífice prepara una energética protesta contra las devastaciones alemanas en Francia, y que será remitida por mediación del nuncio de Munich.

Muerte del conde de Suffolk.

Londres, 26. El conde de Suffolk ha sido muerto en el frente oriental, donde prestaba servicio como comandante en la artillería inglesa de campaña. Tenía cuarenta años de edad.

En espera de acontecimientos.

Londres, 26. De Atenas dicen que se esperan para muy en breve sucesos importantes, como consecuencia de acuerdos tomados por unanimidad entre las Potencias aliadas con respecto a Grecia.

Continúa la crisis ministerial, y el Presidente Lembros ha discutido, ayer noche, con el Rey la cuestión de la dimisión del Gabinete.

No se ha dado ninguna referencia de la entrevista del Rey con el embajador inglés; pero se asegura que el ministro británico expuso al Monarca los motivos de descontento de las Legaciones de la Entente.

DE MADRUGADA

Un zeppelin destruido.

Londres, 26. Telegrafían de Amsterdam al *Exchange Telegraph* diciendo que algunos desertores alemanes llegados a Holanda afirman que un zeppelin, último modelo, fué destruido el lunes pasado por una tempestad, pereciendo los hombres que lo tripulaban, entre los que se encontraba el director de la fábrica Zeppelin.

Indignación en Suiza.

Berna, 26. El camino que llevaba el aeroplano que ha arrojado las bombas sobre Perentury es el que siguen siempre los aviones alemanes cuando regresan de sus raids sobre Francia.

La información abierta no tardará en descubrir, por los restos de las bombas, la nacionalidad del aparato.

Esta nueva violación de la neutralidad suiza ha causado gran indignación entre la población de Perentury.

La marina alemana.

Washington, 26. Se ha publicado una estadística oficial que muestra que hasta este momento la marina mercante alemana ha quedado reducida a la mitad de lo que era al comienzo de la guerra, habiendo perdido aproximadamente 2.259.000 toneladas por minas, torpedos, captura o incautación.

Si la Argentina y los otros países hispano-americanos que no han roto sus relaciones con Alemania se incautan de los barcos alemanes que tienen en sus puertos, las pérdidas para Alemania aumentarían en 675.000 toneladas.

Se puede calcular que no queda de la marina mercante alemana en los puertos de la Metrópoli más que un 35 por 100, habiendo sido el resto destruido, capturado o internado en los puertos neutrales.

LA CUESTION DE IRLANDA

Pidiendo el «home rule».

Ottawa, 26. En un gran mitin popular se ha votado una resolución pidiendo que sea concedido a Irlanda el *home rule*. (Agencia Radio.)

Se puede arreglar.

Londres, 26. El *Times* *Suggere Northcliffe* cree que la cuestión de Irlanda es susceptible de ser resuelta por el Gobierno. (Agencia Radio.)

Roosevelt y Taft.

Nueva York, 26. Mr. Roosevelt y mister Taft han declarado que desean el inmediato arreglo de la cuestión irlandesa. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Publicación suspendida.

Londres, 26. Dice la Central News que la publicación del *Index* *Hebdomario de la Navegación*, que publicaba el Lloyd, ha sido suspendida.

Los nuevos créditos.

Londres, 26. Hoy, en la Cámara de los Comunes, Mr. Bonar Law afirmó que la petición de nuevos créditos se haría después de las vacaciones, y que probablemente se discutirían también entonces los presupuestos.

Aseguró asimismo que se celebraría sesión secreta durante la semana que comienza el 7 de mayo.

Inglaterra y Rusia.

Londres, 26. En la Cámara de los Comunes Mr. Bonar Law dijo que la Cámara saludaba la declaración del nuevo Gobierno ruso, el cual considera la independencia de Polonia como garantía indispensable para la paz de Europa.

La catedral de Reims.

París, 26. Los alemanes han reanudado el bombardeo de la catedral de Reims, con proyectiles de 380.

Unas 30 bombas han caído sobre la basílica, averiando sus bóvedas y las torres.

Los arquitectos creen que el edificio amenaza derrumbamiento general.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los naufragos del «Bandera Moro».

TANGER. (Jueves, noche.) Han llegado hoy a bordo del vapor inglés *Gibel Tarik*, procedente de Larache, los 22 hombres que componían la tripulación del vapor italiano *Bandera Moro*, hundido por un submarino alemán en aguas del cabo Espartel.

El barco procedía de Melilla, y se dirigía a Glasgow con 2.700 toneladas de mineral.

Se salvó toda la tripulación.

Saldrán mañana para Gibraltar.

LOS NEUTRALES

El bombardeo de Perentury.

Berna, 26. Refiriéndose a las bombas arrojadas sobre Perentury, el *Bund* dice que el edificio alcanzado es la fábrica de M. Theurillat, donde se trabaja de día y de noche.

Aunque dicha fábrica se hallaba llena de obreros, se sabe que no hubo ningún herido.

El tejado del edificio quedó destruido, siendo considerables los desperfectos.

Una dimisión.

Londres, 26. Telegrafían de Copenhague al *Exchange Telegraph* diciendo que M. Urbye, ministro de Justicia noruego, ha presentado la dimisión de su cargo por haberse rechazado ayer en la Cámara el proyecto relativo a ciertas restricciones para la Prensa.

LOS ESTADOS UNIDOS EN GUERRA

El almuerzo a la Misión francesa.

Washington, 26. Al terminar el almuerzo ofrecido en la Embajada francesa a la Misión recién llegada, Mr. Jusserand dió la bienvenida a los miembros de dicha Misión.

Monsieur Viviani contestó en nombre de Francia, declarando que el viaje a los Estados Unidos estrecharía los lazos que unen ya a ambas democracias.

Contestando a un mensaje que le fué dirigido al buque que le condujo, el mariscal Joffre declaró:

«Los soldados franceses que combaten en las trincheras, y que llevan sobre su pecho los colores americanos, y hasta los niños de Francia, unen en sus oraciones el pueblo americano al suyo propio.

Una vez más los Estados Unidos van a batirse al lado de Francia.»

EN CHINA

En pro de la guerra.

Londres, 26. Dicen de Pekín a la Agencia Reuter que la Conferencia de los gobernadores militares, presidida por el primer ministro, ha decidido por votación la entrada de China en la guerra mundial.

La mayoría del Parlamento es también partidaria de la guerra.

ALEMANIA POR DENTRO

Las huelgas.

Amsterdam, 26. El *Berliner Tageblatt* afirma que en algunos centros se discute por los obreros el reanudar la huelga en las fábricas de municiones el 1.º de mayo.

Según todas las noticias, las huelgas pasadas fueron mucho más graves y prolongadas de lo que se ha dicho, tanto que pusieron seriamente en peligro el suministro de municiones, no habiéndose reanudado todavía enteramente el trabajo.

La *Kölnische Zeitung* dice a este propósito: «La nación entera espera que los mal aconsejados trabajadores reanudarán completamente su trabajo, de modo que no sea necesario señalarlos con el nombre de Cain.»

La *Kölnische Volks Zeitung* se expresa en parecidos términos:

«No hay palabras bastante fuertes para condenar la conducta de los que ponen en peligro el suministro de municiones.»

Una sesión accidentada.

Amsterdam, 25. A pesar de todos los esfuerzos gubernamentales, la última reunión del Reichstag ha sido agitadaísima, terminando con el voto de ambos grupos socialistas contra el Gobierno y encontrando furiosa oposición la propuesta de suspender las sesiones durante ocho días.

El presidente del grupo socialista mayoritario, von Scheidemann, rompió de una manera abierta los lazos que hasta ahora le tenían sometido al Gobierno, afirmando que la revolución rusa abría ante el pueblo alemán la perspectiva, no de una paz separada, sino de una paz completa, y expresando su deseo de que se discutiese de seguida ampliamente la situación del país.

Añadió, que en casi todo el mundo se predicaba la guerra santa contra Alemania, cuya completa destrucción empezaba a ver en perspectiva.

Otro de los jefes socialistas, Kerr Ledebour, hizo un discurso del que sólo se ha permitido publicar un brevisimo extracto.

La única frase que se cita completa es la siguiente: «La necesidad ha forzado a millares de trabajadores a dejar el trabajo.»

El escándalo fué continuo durante todo el discurso, no permitiéndose al orador que lo terminase.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Los socialistas húngaros.

Berna, 26. La *Gaceta de Francfort*, del 24, dice:

«Los socialistas húngaros, que los años anteriores no habían celebrado la fiesta del Primero de Mayo, la festejarán éste, haciendo manifestaciones en pro de la paz, del sufragio universal secreto y del voto de las mujeres.»

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Dice el «Temps».

París, 26. Del *Temps*:

«Los cambios de notas entre los Estados Unidos y Alemania han demostrado que la diplomacia alemana sabe sacar partido hasta de las conversaciones empujadas, extraviando al interlocutor y haciendo desviar las conversaciones.»

Se ha visto igualmente con qué impudicia las promesas hechas al Presidente Wilson fueron violadas, en cuanto en Berlín comprendieron que no había ventajas para mantenerlas.

Es probable que los alemanes obren del mismo modo con España; pues quieren evitar en este momento una nueva ruptura.

La mentalidad teutona soportaría muy mal ese golpe, después del levantamiento de la América latina, ya que la entrada en escena de la última gran Potencia neutral acabaría de alborotar la opinión.

La diplomacia alemana, que con la ayuda de sus agentes redobla su celo allende los Pirineos para reavivar la germanofilia de ciertos centros reaccionarios, espera detener a España en la pendiente a que la arrastran su historia, su dignidad y sus intereses.

Pero a pesar de esos esfuerzos, no conseguirá engañar indefinidamente a los cabaleros españoles.

Nuestros vecinos no se dejarán humillar por los piratas, hasta el punto de permitirles que se llamen campeones de la paz del mundo y protectores de la marina española.

La vida comercial del país sufre extraordinariamente y las Repúblicas formadas con sangre española se aprestan valerosamente a cumplir el gran deber.

Su madre, según propias palabras del jefe

del partido liberal, no las causará la angustia de abandonarlas.

Los submarinos alemanes marcaron ya a España el camino que tendrá que seguir, y por mucha repugnancia que esa nación sienta al salir de su neutralidad, no tendrá otro remedio que hacerlo.

Por nuestra parte, esperamos la hora sin impaciencia y con toda seguridad.

El propio Mr. Wilson, que ha dado el mayor ejemplo de equidad, reconoce que ha llegado para los neutrales el momento de ganar o perder los derechos a participar en la Conferencia de la paz.»

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Acciones de artillería.

París, 26. Comunicado de las once de la noche.

En Bélgica, gran actividad de ambas artillerías en el sector de Bestende.

Al Sur del Ailette, los franceses han bombardeado y dispersado un agrupamiento alemán cerca de Vaux Aillon.

Entre el Aisne y el Camino de las Damas, los alemanes, después de sus sangrientos fracasos de ayer, no han reanudado sus tentativas.

La lucha de artillería ha sido violenta en los sectores de Cerny y de Hurtebise; pero no ha sido seguida de ninguna acción de infantería.

Sobre la orilla izquierda del Mosa, un fuerte reconocimiento alemán que intentaba abordar la línea francesa en el bosque de Dazecourt ha sido rechazado por los granaderos franceses.

Acciones intermitentes de artillería en el resto del frente.

Actividad de los aviadores.

Aviación.—Durante los días 23 y 24 de abril, seis aviones alemanes han sido derribados en combates aéreos por los pilotos franceses.

Además, se han visto caer en sus líneas otros diez aparatos alemanes seriamente averiados.

Del 16 al 22 de abril, los pilotos franceses han aumentado sensiblemente la cifra de sus hazafas.

El segundo teniente Dormé ha derribado su 19.º y 20.º aparatos alemanes; el segundo teniente Deublin, su aparato 14.º; el teniente Ginsart, sus aparatos 9.º y 10.º; el segundo teniente Lageudoc, el 6.º y 7.º aparatos enemigos, y por fin el ayudante Lufbery ha derribado hasta hoy ocho aparatos enemigos.

ALEMANIA

Sin novedad.

Koenigs-wusterhausen, 26. De los diversos frentes no hay nada especial que mencionar.

INGLATERRA

Actividad de la aviación.

Londres, 26. Un raid enemigo que esta mañana temprano intentó tomar uno de nuestros puestos establecidos en un hoyo al Sudeste de Iprés, fué rechazado, sufriendo pérdidas al adversario.

Durante el día hubo considerable actividad de artillería en gran número de puntos entre Saint Quentin y Arras, así como en la región de Iprés.

Nuestros aviones han realizado ayer mucha labor útil, a pesar del tiempo, que fué menos favorable.

En los combates aéreos derribaron los nuestros dos aparatos enemigos, uno de los cuales cayó en nuestras líneas.

Un tercero se vió obligado a tomar tierra sin gobierno.

Faltan tres de los nuestros.

AUSTRIA

Sin modificaciones.

Budapest, 26. Frente oriental.—La artillería rusa mostró gran actividad en varios puntos, contestándole la nuestra en debida forma.

En los demás puntos no ha cambiado la situación.

Frente italiano y Sudeste.—No ha cambiado la situación.

TURQUIA

La mezquita de Akaba, destruida.

Constantinopla, 26. En la orilla derecha del Tigris hubo el día 22 nuevos combates,

logrando los turcos, también en este día, contener el avance enemigo y causar al adversario pérdidas muy sensibles.

El día 24 aparecieron ante Akaba cruceros, cañoneros y buques transportes enemigos.

Tras violento bombardeo, en parte con ayuda de gases asfixiantes, intentaron los ingleses, cuyos efectivos se calculan en 2.000 hombres, inútilmente seis veces un desembarco.

La mezquita de Akaba fué destruida por el fuego enemigo.

Las pérdidas turcas por el bombardeo ascienden solamente a 7 hombres, entre ellos 2 muertos.

EXTRANJERO

Un temblor de tierra.

ROMA, 26. Esta mañana se sintió un temblor de tierra en las provincias de Perugia y Arezzo.

En el término municipal de Monterchi hubo algunas víctimas.

Don Alvaro López Mora

Con profundo dolor recibimos la noticia del fallecimiento de D. Alvaro López Mora, senador vitalicio. Fué el finado modelo de caballerosidad y consecuencia política, cualidades que no le permitieron ocupar los puestos a que era acreedor, pues en España los hombres como López Mora, que no transigen con ciertas cosas, no pasan nunca de subsecretarios.

En 1898 fué ya director general de lo Contencioso; en 1903 ocupó la Dirección de Administración local; en 1907, la de Correos y Telégrafos, y en 1909 fué subsecretario de Gracia y Justicia.

Su muerte será muy sentida.

DIPUTACION PROVINCIAL

La Comisión mixta del actual reemplazo continúa celebrando con toda normalidad las sesiones bajo la presidencia del Sr. Diaz Agero.

Entre los mozos que han comparecido ayer ante la Comisión ha figurado el gitano Ramón Heredia, natural de Alcalá de Henares, de treinta y seis años de edad, detenido en la Cárcel Modelo como prófugo, el cual fué conducido a la Diputación por una pareja de la Guardia Civil.

Al expresado centro acudieron también con el preso su amante (también gitana) y cinco churumbelos.

Tanto la gitana como los niños lloraban amargamente ante la suerte que pudiera correr el expresado Ramón.

Después de larga deliberación entre las personalidades que constituyen la Comisión se acordó que a Ramón no debía considerársele como prófugo, sino como no alistado.

El secretario general de la Comisión, señor Viñals, hizo saber al mozo la obligación en que estaba de alistarse el año que viene y el derecho que le asistía para dirigir una instancia al ministro de la Gobernación antes del 31 de mayo próximo, pidiendo le concediese la gracia del indulto otorgado recientemente en lo que respecta a prófugos, haciéndole saber también que quedaba en libertad, para lo cual se libraban las oportunas comunicaciones.

El gitano, la madre de los churumbelos, éstos y otras gitanas que formaban parte de la agrupación, prorrumpieron en llanto por la alegría que experimentaron, dedicando palabras de agradecimiento para la Comisión.

El acto fué verdaderamente emocionante, de cuya emoción participaron bien visiblemente las personalidades que la Comisión formaban.

El 1.º del próximo mayo se celebrará la sesión preparatoria del período de sesiones.

Se cree que hasta el 5 del citado mes no estará constituida la Diputación, porque hasta dicho día no habrán podido tomar posesión los nuevos diputados.

Después de constituida la Diputación habrá una ligera suspensión de días para reanudar las sesiones, a fin de que las Comisiones de que han de formar parte los nuevos representantes de la provincia puedan estudiar los asuntos.

de San Lázaro para ir cada uno a su casa. Desde aquel momento empezaban la vida agitada de París: la lucha por la vida y la celebridad.

Ya no eran dos soldados con pantalones rojos, sino un escultor que tenía prisa por hacer una obra maestra, y un poeta que sentía impaciencia por describir en sonoros versos las radiantes imágenes creadas por su imaginación.

También había un enamorado que empezaba a preocuparse de un sueño ambicioso y audaz, que quizás se convirtiese en una cruel decepción.

TERCERA PARTE

LA NOVELA DE BERENGUELA

I

La bella Nana.

Pedro había instalado su taller en aquel gran cobertizo que el señor Leraux había alquilado.

Tanta prisa se dió, que ocho días después el conserje se quedó estupefacto al ver llevar allí los útiles necesarios a un escultor: una mesa de madera blanca, cuatro sillas, una especie de estrado hecho de tablas de pino y una colección de vaciados de escayola.

Una tarde, al acabar de tomar el café en el jardín, el señor de Severac se había retirado a la casa para dormir su siesta habitual.

Su esposa le había acompañado.

Los tres jóvenes se quedaron conversando. Luciano hacía el elogio del anciano obrero, describiendo a Berenguela su majestuosa estatura y su arrogante cabeza, añadiendo:

—¡Bien ha demostrado que existe otra nobleza, además de la de la sangre y la del arte!

Berenguela replicó encogiéndose de hombros:

—La nobleza del trabajo y del arte valen tanto como la de la sangre.

De pronto se dió cuenta que había dicho demasiado, y se puso encarnada.

Pedro se estremeció, sintiendo la alegría de una loca esperanza.

Y su corazón latió todavía más fuerte cuando oyó a su amigo Luciano responder a su hermana:

—Tienes mil veces razón, Berenguela.

Los últimos meses que les quedaban de servicio pasaron muy pronto.

Al fin llegó el día de su libertad.

Pedro y Luciano se abrazaron, locos de alegría.

Por última vez salieron por la puerta monumental del cuartel de Versailles.

Todo había concluido.

Después de citarse para el día siguiente en Rocherose, se separaron en la estación

Nunca volvió a hablar de aquellos asuntos que parecían estarle prohibidos.

Un día, hablando con sus padres y su hermana, les dió lo que creía, ó mejor dicho, lo que suponía.

Desde aquel momento la reserva de su familia había igualado a la suya.

Cuando Pedro iba a Rocherose, había un asunto del que nunca se trataba.

De aquellas cosas nadie se atrevía a hablar.

Pedían a Pedro noticias de su madre y del anciano, y en seguida se hablaba de otra cosa que no recordase ni remotamente el nacimiento de Pedro ni los últimos días de la Commune.

En aquel retiro encantador de Rocherose estaba, para atraer al escultor, aquella joven, aquella Berenguela que era la belleza y la gracia personificadas.

Cuando pensaba en ella, Pedro soñaba despierto con aquellos ojos negros.

Ya no era un indiferente para la señora de Severac, lo había notado, sintiendo un orgullo infinito.

Comprendía que Berenguela se complacía en oírle, que compartía sus entusiasmos, que amaba lo que él amaba y desdoblaba lo que él juzgaba indigno de simpatía ó interés.

Sin haber dicho una palabra, adivinaba que sus almas estaban ya unidas.

Había visto que a menudo, al oír sus palabras, las mejillas de la joven se ponían más sonrosadas, y que si sus miradas se encontraban, Berenguela bajaba la suya con una turbación de la que ella misma no se daba cuenta.

La señora de Saint-Clerc estaba muy orgullosa.

—¿Somos nosotros las primeras personas a quienes ha recitado usted esa poesía?

—Sí, señora.

—¿La ha compuesto usted hace poco?

—Hace sólo algunas semanas.

El coronel dijo riendo:

—No sería cuando estaba usted en reclusión, amigo mío.

—No, acababa de salir, mi coronel.

Bastante tarde, Luciano y Pedro volvieron al cuartel.

—Ya ves que no te ha devorado el ogro —dijo el escultor.

—Han estado amabilísimos.

—Te garantizo que vamos a pasar admirablemente el tiempo que nos queda de estar en el cuartel.

Muchas veces a la semana, Pedro y Luciano iban a pasar la tarde a Rocherose. Otras veces, Pedro llevaba a su amigo a la modesta casita de la calle de Crimea.

Allí no se hablaba jamás del pasado. Luciano no los había oído referirse a cosas de otro tiempo.

Una ó dos veces, al hacer una pregunta banal, creyó notar en Margarita, en el anciano, y sobre todo en Pedro, una especie de vacilación al responder algunas palabras sin importancia.

Luciano comprendió que en la vida de aquellas honradas gentes debía haber un misterio, una desgracia sin duda, cuyo recuerdo les era excesivamente penoso.

(59)

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡No, cobarde! No estarán mas que el coronel, su señora, tú y yo. No han querido invitar a nadie para que no te asustase la gente.

Cuando llegó la noche, Luciano acompañó a Pedro a casa del coronel Saint-Clerc.

El convite fué encantador.

En la tibia atmósfera de aquel comedor confortable, al que el coronel había hecho traer una botella de vino añejo de Borgogna, poco a poco todos se pusieron de buen humor.

Cuando olvidaba su timidez, Luciano tenía una conversación espiritual y una delicadeza exquisita.

El borgoña del coronel lo puso un poco alegre. Mientras servían el café dijo versos; no trozos de «Voces del silencio», sino otros inéditos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Cosas de España

De la literatura periodística y de la literatura epistolar había desaparecido un patrón que se impuso desventuradamente como cliché invariable en España durante la segunda mitad del siglo XIX. Nos referimos a aquellas tristes cartas que a diario solían llegar a las redacciones de los periódicos de los pobres maestros que no cobraban, y por no cobrar se morían de hambre, y que los periódicos se apresuraban a hacer públicas, con la consiguiente lamentación, en términos parecidos a estos: «El maestro de instrucción primaria del pueblo de Tal hace tantos meses que no cobra. Su situación es tan mísera, que si no se le abona por lo menos una parte de los haberes que tiene devengados, se verá en el trance tristísimo de implorar la caridad pública. Ponemos el caso en conocimiento del ministro de la Gobernación (entonces los maestros cobraban de los Municipios) para que procure remediar... etcétera, etc.»

Hoy llega a nuestras manos una carta que responde a aquel patrón que parecía ya desterrado en absoluto. Nos hemos fijado mucho en la fecha, porque nos parecía una epístola rezagada, escrita hace veinte años y no recibida hasta hoy; recuerdo y supervivencia de una época afortunadamente ya ida.

Peró la fecha nos dice que la carta es de anteaer. El membrete revela que la carta procede de la Facultad de Medicina sevillana. Y la firma prueba que es un profesor de Medicina, todo un señor catadrático de Universidad, quien se nos dirige en forma análoga a como solían producirse pocos lustros atrás los pobres maestros de escuela que no cobraban, y por no cobrar pasaban hambre.

El caso es—y no puede ser más triste y vergonzoso—que los catadráticos de la Facultad de Medicina de Sevilla, que en números redondos son veinte, no cobran sus haberes hace cuatro meses.

«Incluidos—dice nuestro comunicante—en el escalafón general de catadráticos del Reino, tenemos el triste privilegio de estar sometidos a las veleidades económicas de la Diputación provincial; ante cuya Corporación nada valen prácticamente nuestros títulos administrativos ni nuestro cargo por oposición.»

Luego nos refiere que uno de los catadráticos perjudicados dirigió al ministro de Instrucción pública instancia informada por el Claustro y por el rector, notificando el caso y pidiendo amparo para su derecho y remedio para su situación.

En este punto hemos de hacer observar a nuestro comunicante que, indudablemente, el Sr. Burell salió del ministerio de Instrucción pública sin haber tenido tiempo de poner mano sobre un asunto que de otro modo habría embargado su rectitud y sus energías. Pero no deja de ser una ventaja que el Sr. Burell ocupe ahora el ministerio de la Gobernación, desde el cual puede hacer que la Diputación sevillana cumpla sus compromisos. Ni deja de ser otra ventaja que al ministerio de Instrucción pública haya ido el señor Francos Rodríguez, médico de profesión.

Poco confiado el profesor de Sevilla en una pronta resolución gubernamental, acude en alzada al que considera tribunal superior de la Prensa, y al ejercitar esta apelación por nuestro conducto, se expresa, entre irónico y zumbón, por este estilo:

«Es indispensable que la Prensa tome parte en la cuestión y que se percate del vilipendio indigno a que estamos abocados veinte catadráticos de Medicina, que corremos el riesgo de presentarnos famélicos ante el Congreso de las Ciencias próximo a celebrarse en esta ciudad de la granada. Tenemos fe en la actuación de la Prensa. Pero si tampoco la Prensa nos atiende, será cosa de ir pensando en una huelga universitaria ó en cambiar la toga por el traje de luces.»

¡Oh, sí! La Prensa no puede hacerse sorda ante un requerimiento tan justo ni ocultar la gran vergüenza, que sólo suele darse en este país—¡cosas de España!—de que una veintena de profesores de Medicina, de catadráticos de Universidad, tengan que escribir en pleno siglo XX una carta como aquellas que escribían en la segunda mitad del XIX los pobres maestros de escuela que no cobraban, y por no cobrar se morían de hambre.

A los Sres. Burell y Francos Rodríguez toca adoptar determinaciones tan energéticas y tan urgentes que nos den la ilusión de que semejante caso no ha existido; de que esta carta que ante la vista tenemos ha llegado a nuestro poder con cuatro lustros de retraso, como rezagada supervivencia de un tiempo en que por virtud de prácticas administrativas vituperables tenían los sacerdotes de la enseñanza que imploró a veces la caridad pública.

EL TEMPORAL

CADIZ. (Jueves, noche.) Se ha desencadenado un fuerte temporal de Levante, causando destrozos en el arbolado y ocasionando

varios accidentes, sin que por fortuna haya que lamentar desgracias personales.

La balandra de la matrícula de San Fernando *Daniel*, fondeada en la punta de San Felipe, pidió auxilio.

Salió un remolcador, que no se lo pudo prestar, y la balandra se estrelló contra el muelle, hundiendo después.

La tripulación logró salvarse. Un pontón de carbón de la Sociedad de pescadores también se hundió.

Reina intenso viento.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de abril de 1867.

Dice un periódico valenciano: «En la iglesia del Hospital Provincial se está cometiendo una verdadera profanación artística. Se ha revocado de nuevo el interior del templo, dándole, por cierto, tintas muy desacordes; pero lo peor del caso es que en el techo se están pintando al temple unos cuadros con pasajes de la vida de la Virgen que son de todo punto indignos de figurar en la iglesia de una ciudad como Valencia, y no pueden resistir la crítica menos severa.»

EN BARCELONA

VIAJE DEL SR. DATO

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el expresos ha llegado esta mañana el Sr. Dato.

Le acompañaban desde Madrid su yerno, el Sr. Espinosa de los Monteros; el vizconde de Eza, el marqués de Valdeiglesias, el Sr. Prado y Palacio y los dos diputados conservadores Sres. Sagnier y Fournier.

El tren llegó con cerca de una hora de retraso.

En el apeadero del Paseo de Gracia había numeroso público, especialmente de obreros, autoridades, individuos de los Círculos Conservadores y otras personalidades, los representantes del Fomento del Trabajo Nacional, Caja de pensiones para la vejez, Sociedades cooperativas, Ateneo obrero, el ex ministro conservador Sr. Bergamín, el gobernador, el alcalde, el rector de la Universidad, un ayudante del capitán general, varios diputados y senadores y otras personalidades.

Al apearse se oyó una gran salva de aplausos, vivas al jefe del partido conservador y vivas al amigo de los obreros.

Las ovaciones se sucedieron mientras estuvo en el andén, y fueron mayores al salir el Sr. Dato al vestíbulo, que estaba también atestado.

Fuera del apeadero se congregó también una gran multitud, en su mayoría de obreros, que aplaudieron y vitorearon al señor Dato.

Este, en el automóvil del gobernador, se dirigió al Hotel Colón, donde se hospeda.

Allí acudieron muchas Comisiones que habían ido al apeadero a recibirle, y se improvisó una recepción.

A las doce, acompañado de varias personas, se trasladó en automóvil a la montaña de Montjuich, para ver los terrenos donde ha de instalarse la Exposición de Industrias artísticas.

Después ha comido en el domicilio del director de la quinta de salud *La Alianza*.

Esta tarde visitará la Caja de Pensiones. Interrogado por algunos periodistas acerca de su opinión respecto a la nota del conde de Romanones al dimitir el Poder, se negó a exponer ningún juicio sobre la misma, diciendo que en bien de la patria convenía callar en este asunto.

Ha insistido en que su partido había levantado y sostendría siempre la bandera de la neutralidad.

Respecto a la crisis, dijo que como el Ministerio actual era sucesor del anterior, y los dos liberales, entendía que el partido conservador debía seguir apoyando su gestión.

LAS TRAGEDIAS DEL TOREO

El cadáver de Ballesteros ha llegado a Zaragoza

Manifestación imponente.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) La llegada del cadáver del infortunado matador de todos Florentino Ballesteros ha constituido un acto imponente, nunca visto en Zaragoza.

Muchas personas pasaron la noche en los alrededores de la estación del Campo del Sepulcro para tomar posiciones.

En las primeras horas de la madrugada las avenidas de la estación se poblaron rápidamente de gente, en especial obreros y obreras que deseaban acompañar al cadáver del diestro zaragozano.

Únicamente los que fueron íntimos amigos del diestro lograron penetrar en el andén.

A las seis de la mañana pasaban de diez mil las personas que en el patio de la estación y en las inmediaciones de ésta aguardaban que llegase el tren correo.

En aquella masa estaban representadas todas las clases sociales.

Llegada del tren. Cuando se percibió el silbido de la locomotora se produjo un movimiento enorme.

El gentío se lanzó dentro de la estación, arrollándolo todo.

La entrada del tren en agujas fué un momento emocionante.

Millares de personas, guardando respetuoso silencio, se han dirigido hacia el furgón donde

venían encerrados el féretro y todas las coronas.

Al Hospicio.

El traslado de los restos de Florentino Ballesteros al Hospicio costó largo rato, por la inmensa aglomeración de público, en el que predominaban las mujeres.

Ante los amigos, que se mostraban muy emocionados, fué abierto el furgón.

Se entonó un responso, y se organizó la comitiva para trasladar los restos al Hospicio, donde se hallaba preparada la capilla ardiente.

La fuerza pública no podía contener a aquella imponente masa humana, ávida de ver el cadáver.

Fué preciso, en vista de tal aglomeración, que el cortejo entrase al Hospicio por la puerta que da al Campo del Sepulcro.

Se explica tanta aglomeración de gente porque la mayoría de los obreros faltó al trabajo para asociarse al acto fúnebre.

Al llegar al Hospicio fué recibido el cadáver por los capellanes del Asilo, el director, los inspectores y educadores, las hermanas de la Caridad, una Comisión de amigos y los asilados.

Estos han llevado en hombros el féretro.

Los individuos de la cuadrilla de Ballesteros no se separan del cadáver hasta que se le dé sepultura.

Ha quedado depositado el féretro en la capilla ardiente improvisada en un local frente a la portería, que comunica con las oficinas. Las paredes están cubiertas de paños negros.

Hay una infinidad de coronas.

Dieron guardia al cadáver, desde los primeros momentos, asilados y cuatro soldados del regimiento de Aragón, al que pertenecía Ballesteros como soldado de cuota.

Se relevan con frecuencia.

Todo el mundo pugna por llegar a la capilla y ver el cadáver.

Ante la puerta del Hospicio y de los jardines que circundan el edificio se agolpa un gentío enorme, ansioso de ver el cadáver.

Una vez depositado éste en la capilla, se acordó que lo viera el público y fué necesario que varias parejas del Cuerpo de Seguridad y de Policía contuvieran a la multitud.

El desfile ante el cadáver es imposible de narrar. Formóse una cola interminable, que rodeaba los jardines y llegaba hasta mitad de la calle de Pignatelli.

Al desfilir, muchos lloraban.

Ha sido un acto verdaderamente conmovedor.

A la salida de la capilla ardiente han instalado los hospicianos una mesa petitoria para recaudar cantidades destinadas a auxiliar a los huérfanos de Florentino Ballesteros.

Fué preciso suspender el desfile del público para que las asiladas y los asilados visitaran la capilla ardiente.

También desfilaron toda la comunidad de religiosas y el personal de la casa.

En el Hospicio llevaban todos lazos de crespon y sobre las solapas de la americana alfileres con retratos de Florentino Ballesteros.

Detalles del traslado.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Detrás del féretro iban más de cien coches, de los cuales veinte iban cargados de coronas, entre las que figuraban de la Peña Ballesteros, del Centro Aragonés de Barcelona, del semanario taurino «Pitos y Palmas», de la colonia alemana, de D. Martín Estremera, de la Diputación de Zaragoza, llamando grandemente la atención la confeccionada por los hospicianos en el taller de jardinería, y que llevaba esta dedicatoria: «Los asilados a su hermano Ballesteros.»

En el cortejo formó la música del Hospicio, de la que había formado parte el malogrado diestro.

Un ofrecimiento.

La familia del diestro Herrerrín ha ofrecido el panteón que tiene sin ocupar para que en él sea depositado el cadáver de Florentino Ballesteros.

Alcañiz se corta la coleta.

El banderillero Alcañiz, peón de confianza de Ballesteros, ha sido tal la impresión que ha experimentado por la desgracia de perder a su jefe, que lo primero que ha hecho al llegar a Zaragoza ha sido cortarse la coleta.

Desde Barcelona.

Han llegado procedentes de Barcelona, para asistir al entierro, Comisiones del Centro Aragonés y de la Peña Ballesteros.

En la calle del Coso.

En la calle del Coso presenciaron el paso del fúnebre cortejo millares de almas.

Los funerales.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Mientras desfilaron los asilados, fuera del Hospicio agolpábase un gentío tan enorme que fué preciso que los guardias de Seguridad simularan una carga.

Y no bastando esto para contener a la muchedumbre, hubo que pedir el envío de parejas de la Guardia Civil montada.

Todos querían asistir a los funerales, lo cual era imposible, pues dentro del Asilo había ya un contingente enorme de amigos.

A las diez y media comenzó el acto religioso, en el que oficiaron los capellanes del benéfico establecimiento.

El féretro fué colocado en la puerta del templo, y velábanlo soldados del regimiento de Aragón, los hospicianos y los toreros de la localidad.

Asistieron a los funerales el alcalde, el presidente de la Diputación con una numerosa Comisión de Diputados, el coronel del regimiento de Aragón con numerosa Comisión de jefes y oficiales y todos los acogidos en el benéfico establecimiento.

Cantóse una misa de requiem á gran orquesta por los asilados; al final se cantó un responso.

Hacia el cementerio.

Terminados los funerales, organizóse la comitiva para conducir el cadáver al cementerio de Torro.

A las once y media salió del Hospicio la comitiva.

Abrió la marcha la Guardia Civil; seguían los hospicianos y después el féretro, que hasta la plaza de la Constitución llevaron á hombros los asilados, y hasta el sitio en que está la Facultad de Medicina los toreros de la localidad, que han mostrado empeño en llevarlo á hombros hasta el cementerio mismo.

Después seguía el duelo, que formaban el Sr. Isábal, presidente de la Diputación; el alcalde, Sr. Claramunt; el coronel del regimiento de Aragón, Sr. Cepa; diputados, concejales, militares y periodistas, la Comisión de festejos del Pilar y un enorme gentío.

La comitiva desfiló por las calles de Pignatelli y Azoque, plaza de Entrebedes y el Coso.

Los balcones de las casas estaban abarrotados de mujeres que vertían flores sobre el féretro y derramaban lágrimas por la triste suerte de Florentino.

Nadie podía sospechar que el sentimiento del duelo fuera tan general.

No sólo la afición, sino todo Zaragoza, se ha asociado á esta manifestación de duelo sin precedente.

EL «PERAL» EN CARTAGENA

Llegada del submarino

CARTAGENA. (Jueves, noche.) A las cuatro y media ha entrado el submarino *Isaac Peral*.

A pesar de haberse sabido la llegada oficialmente, acudió á los muelles un gran gentío.

También estaban atestados los faros de la entrada del puerto.

Primeramente apareció el crucero *Extremadura*, produciéndose grande expectación.

A los pocos minutos llegó el submarino, pasando sin detenerse al Arsenal.

Se dieron vivas y aplausos.

En la población se comenta que no se diera publicidad á la llegada, en cuyo caso Cartagena hubiera preparado un grandioso recibimiento.

ANDALUCIA

Los Infantes D. Carlos y D.^a Luisa.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Su Majestad el Rey no salió esta mañana del Alcázar. Pasó por los jardines hasta la hora del relevo de la guardia.

Han llegado los Infantes D. Carlos y doña Luisa, procedentes de Villamanrique.

Almorzaron con S. M.

También asistieron al almuerzo regio los altos palatinos, el cardenal, el gobernador y el alcalde.

ARAGON

Una desgracia.

HUESCA. (Jueves, noche.) En el canal de la Central Eléctrica cayó el obrero Francisco Rubio (a) el *Cartagenero*, de cuarenta años de edad, que pereció ahogado.

CASTILLA LA NUEVA

Ladrones detenidos.

CIUDAD REAL. (Jueves, noche.) Han sido detenidos en Puertollano Mariano Famoso, Jacinto Gavilán y Primitivo Gil, autores de las sustracciones de plomo y hierro que se venían cometiendo hace algún tiempo en las obras de la Sociedad Peñarroya.

Carrero muerto.

En el kilómetro 32 de la carretera de Maglón á Villarrubia volcó un carro cargado de madera, que era conducido por Sinfiriano Guijarro, al que cogió debajo.

El desgraciado carretero quedó muerto en el acto.

CATALUNA

El alumbrado público.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento se discutieron dos dictámenes, uno de mayoría y otro de minoría, referentes ambos al problema del alumbrado público en Barcelona.

Después de cinco horas de discusión, fué aprobado el dictamen de la mayoría con algunas modificaciones.

En él se proponía pedir la excepción de suabasta para la contratación del servicio de alumbrado público; abrir un concurso para la adjudicación del mismo, bajo las condiciones de que el alumbrado será por gas, electricidad ú otro fluido.

Además, el material deberá revertir al Ayuntamiento. El precio máximo para el gas no podrá ser mayor que lo que actualmente satisface el Ayuntamiento.

EXTREMADURA

Un banquete.

CACERES. (Jueves, noche.) Se ha celebrado el banquete con que sus paisanos obsequiaron al Sr. Rosado por su nombramiento de fiscal del Tribunal de Cuentas.

Ofració el banquete el arcipreste D. Fernando Jiménez Mogollón, contestando con un discurso elocuente el Sr. Rosado.

GALICIA

Noruego irascible.

FERROL. (Jueves, tarde.) El súbdito noruego Antón Heiligén, tripulante de la fragata inglesa «Kursi Lure», que hallábase en el arsenal en reparaciones, intentó desarmar al centinela de la Capitanía general.

Al ser detenido por la Policía, la empre-

AVISOS UTILES



A LOS QUE PADEZCAN

artritis, gota, enfermedades de la vejiga y riñones, piedra y arenas, recomendamos eficazmente la **UROSOVINA** cuyos resultados sorprendentes han colocado este preparado del Laboratorio IBERO, de Tolosa, en lugar preferente de la terapéutica.

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

DOLORES DE ESPALDA

Las Píldoras FOSTER para los riñones son sin rival para: dolores de espalda y de los miembros, enfermedades y debilidad de los riñones, vejiga, vías urinarias, cálculos, neuralgias, reumas, hidropesía, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; etc.

De venta en todas las farmacias, precio: 3.75 el frasco. (Agentes generales: ALEMANY Y C^{ia}, Escudellers, 23, BARCELONA.)

Francos de porte contra libranza de correos por dicha suma, más 25 cént. para certificado dirigida.

Pharmacia Borrrell Hermanos. PUERTA DEL SOL, 5. — MADRID

Relojero Suizo de Academia

Reparación de relojes antiguos y modernos, cajas de música, aparatos fotográficos, &c., &c. Fernando Stauffer. Fuencarral, 94 dupdo., 1.^o



COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor ALFONSO XII

de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario en la primera decena del próximo mayo para Nueva York y Habana, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo pasaje y carga para los dos expresados puertos.

El vapor ALICANTE

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 del corriente abril de Barcelona; el 28, de Valencia; el 30, de Málaga, y el 2 de mayo próximo, de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo pasaje de segunda clase, emigrantes y carga para el expresado puerto.

dió con los polizones á mordiscos y puñetazos, intentando también desarmarlos.

Un guardia resultó herido en una mano y otro en una pierna.

VALENCIA

Una Exposición.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Se ha inaugurado la Exposición de retratos pintados por Víctor Moya, artista valenciano que muy pronto oirá pronunciar su nombre unido á adjetivos muy encomiásticos, figurando justo al de los grandes maestros.

Numeroso público ha desfilaro ante los magníficos retratos que constituyen la Exposición, prodigando á Víctor Moya elogios entusiastas y unánimes.

Los periódicos valencianos dedican largo espacio á la magistral obra del genial pintor, conviniendo en que los diez retratos expuestos son diez obras de arte, y que el nombre de Víctor Moya gozará muy pronto de fama indiscutida.

VASCONGADOS

Cónsul francés condecorado.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.)

Una Comisión de personalidades de la localidad, presidida por el marqués de Recaverde, entregó al cónsul de Francia las insignias de la cruz del Mérito Militar, que le ha sido recientemente concedida por el Gobierno. Entre el cónsul y sus visitantes se cambiaron afectuosos frases.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LA CONTESTACION

Ya lo anticipábamos ayer, seguros de no equivocarnos. La Prensa alemana ha publicado íntegro el texto de la nota española al Gobierno de Berlín. Tardaremos en conocerlo también nosotros lo que tardan los periódicos alemanes en franquear la frontera. Era completamente inútil, pues, guardar el secreto, un secreto que a las veinticuatro horas es un secreto a voces.

Lo que no sospechamos nunca es que fuera tan rápida, casi pudiéramos decir fulminante, la contestación de Alemania. En efecto, ayer mismo se nos ha dado una respuesta viva, trágica, la que mejor puede llegar a conocimiento de los españoles, cañoneando un submarino alemán al vapor español «Triana». El cadáver del marinero muerto por la metralla, Antonio Bousada, puede dar fe de que es demasiada enérgica la respuesta de la Cancillería alemana.

El Gobierno repite la frase del ilustre marino español: «balas, no notas».

Estos actos de agresión se repiten con dolorosa frecuencia. No es posible buscarles disculpa de ningún género. Son tres ya los casos en que han sido cañoneados buques españoles que se consagraban al pacífico servicio de cabotaje, navegando de un puerto español a otro puerto español para atender las necesidades de nuestro comercio interior. En estos tres casos no se puede hablar, como han hecho algunos, más alemanes que españoles, de tráfico con el enemigo, aunque éste sea lícito para un país neutral, ni de transportar contrabando de guerra condicional, respecto al cual se puede utilizar el derecho de presa, pero jamás el del torpedeamiento del buque sin previo aviso.

La respuesta a nuestra nota por el hundimiento del «San Fulgencio» ha sido rapidísima, y de añadidura dolorosamente trágica. Quedó notificada de hecho con el cañoneo del «Triana» y la muerte lamentable, que debemos llorar de corazón, de un pobre compatriota nuestro.

Ya sabemos a qué atenernos, aunque a decir verdad ya lo esperábamos, pues desde hace largo tiempo a nuestras reclamaciones diplomáticas se les contesta con agresiones de carácter militar por buques de guerra alemanes.

Como los resultados ya están previstos, por demasiado vistos, suplicamos que no se envíen más notas, a ver si con nuestro prudente silencio conseguimos que no nos hundan más barcos ni se pierdan más vidas de españoles en las soledades del mar.

Al buen callar llaman Sancho, y esa debe ser nuestra conducta política en adelante. Tememos que por el afán de seguir emborronando prosa diplomática se acentúen las amabilidades y deferencias de que España es objeto preferentemente, y a la vista están los hechos, según pregonan los periódicos alemanes publicados en Madrid.

PARA HOY

Boletín religioso

Viernes 27 de abril de 1917.

Sale el Sol a las 5,6.
Se pone a las 6,50.

Santos del día.

Santos Esteban y Cástor, mártires; Anastasio I, Papa; Tertuliano, Teófilo, Toribio de Mogrovejo, Juan, Pedro Armengol y beato Canisio, confesores, y Santa Zita, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo, 82); a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, completas, preces y reserva.

En Jesús, a las diez, misa con manifiesto; se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem íd. íd., y al anochecer ejercicios, predicando D. Donatillo Fernández.

En San José, por la tarde, a las seis, sigue la devoción de los siete viernes al Santísimo Cristo del Desamparo, siendo orador el muy ilustre señor D. Arturo Fernández Barquero, canónigo de la santa iglesia catedral de Toledo.

En las Calatravas termina el triduo a San Francisco de Paula, predicando por la tarde, a las cinco y media, D. Francisco Granell.

En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (catedral) sigue la novena a su titular, y predicará por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En Santiago, a las seis y media de la tarde, sigue la novena a Nuestra Señora de la Esperanza, y será orador D. Rafael Sanz de Diego.

En San Lorenzo, ídem íd., a las siete, a Nuestra Señora de la Encarnación, D. José Suárez Faura.

En las Monjas Servitas (calle de San Leonardo), ídem íd. a San José, a las seis, don Mariano Benedicto.

En Cañizares, ídem íd., el padre Estanislao G. Obeso.

En San Fermín, ídem íd., el padre Juan R. Legisima.

En San Ignacio, ídem íd., un padre trinitario.

En las Monjas Catalinas, ídem, a las seis, a su titular, sermón.

En el Caballero de Gracia, ídem a San Expedito, siendo orador el padre Modesto Barrio.

En el Cristo de la Salud, ídem íd., D. Santiago Estebanell; también se hará la novena a las once y media.

La misa y oficio son del tercer día de la infraoctava de San José, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Milagrosa en los Paúles.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Asís.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de abril de 1867.

En el lindo teatro de los barones de Andilla se estrenó anoche un bien escrito y gracioso juguete en un acto, titulado *Picar muy alto*.

Este juguete es una verdadera comedia de costumbres, digna de representarse en un teatro público; se distingue por lo moral de su pensamiento, por lo chispeante de su versificación y por lo bien dibujado de los caracteres. El escogido público en que reboaba la sala, y cuya masa principal la componían 50 señoras a cual más bellas y elegantes, no cesó de aplaudir, así a la obra como a sus felices intérpretes. Las señoritas de Andilla y de Escobar y los Sres. Vega y Santero desempeñaron sus papeles con la perfección de consumados actores, y al terminar la representación fueron todos llamados a la escena con el autor de la comedia, que era el barón de Andilla, solícito cultivador de esa literatura é hijo predilecto de las musas.

BODA ARISTOCRATICA

A las once y media de la mañana de ayer recibieron en la iglesia de San José la bendición nupcial la Srta. Beatriz de la Torre de Trassierra y D. Antonio V. Correa.

Bendijo la unión D. Enrique Podadera, rector del Cristo de la Salud.

Fueron padrinos D. Antonio Correa y doña Rita Fernández-Duro de Trassierra.

Testigos, por parte de la novia, el excelentísimo Sr. D. José Barrasa, vicealmirante de la Armada; Excmo. Sr. D. Francisco Espellius y D. Luis Caballero de Rodas, comandante de Artillería; y por parte del novio, D. Tomás Rivera, D. Pedro Hornedo y Aragón y D. Antonio Sánchez de Movellán y Sánchez Romate.

La novia, ataviada con traje «liberty», estaba deslumbrante de hermosura. Llevaba la cola a la novia la preciosa niña Rosarín Hornedo.

Entre los concurrentes a la boda recordamos a la marquesa de Santa Ana; condesas de la Concepción y viuda de San Diego; señora y señoritas de Serrán, Linares, Hinojosa (D. R.), Santa María, Gómez Landero, Santías, Ranero, Peláez, Hernández Briz, Juste, Enriquez de Salamanca, Valcarlos, Romeo (D. L.), Enrile, Ortiz de la Torre, Hornedo (D. P. y D. J.), Rivera, Larios, Richi, Espellius, Arnús, Caballero de Rodas (D. R. y D. L.), Bustamante, Suárez Guanes, Kimdelán (D. M. y D. V.); viudas de Alvarez Capra, Dotres, Tornos; señoras del Sáez, Santamaría, Rubio (D. R.), Correa, Villegas, Bertrán, Alcón, Egulíor, Salcedo (D. E), Portuondo, Kaula, etc.; García Inés, Rodríguez Villa, Ferrer; señores marqués de Comillas, Movellán, conde de la Concepción; señores Kindelán, Espellius (M. y J.), Suárez Guanes, Gutiérrez Balbás, Maura y Gamazo (D. A.), Rivera, Hornedo, Ortiz de la Torre, Richi, Morales, Bertrán, Romo, Sáez de Santa María, Bustamante, Rubio (R.), Gómez Landero, Briz, Barrasa, Ramirez (M.), Alcón, Tiscar, Eizaguirre, Pérez del Molino, Blanco (R.).

Los invitados fueron obsequiados con un almuerzo, servido en el hotel Ritz con su proverbial delicadeza.

Los recién casados, que con motivo de su enlace han recibido muchos y muy valiosos presentes, recibieron enhorabuena efusivas, mezcladas con el deseo de que la felicidad les acompañe siempre.

A esos votos unimos los nuestros, muy cariñosos.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Deliciosas para mesa.

Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

En honor del general Aguilera

Los manchegos organizan un banquete en honor de su ilustre paisano el general Aguilera, para celebrar su elevación a los Consejos de la Corona.

Asistirán muchos de los que residen en Madrid, y otros muchos que vendrán de Ciudad Real y pueblos de la Mancha.

Se celebrará el próximo día 29, a la una de la tarde, en el hotel Ritz.

Las tarjetas pueden adquirirse en casa de D. Joaquín Menchero, Carrera de San Jerónimo, 5 y 7, y en la de D. Santiago Prado, Esparteros, 9.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

RECUERDOS

MACHACAR EN HIERRO FRIO

Continuando en mi tarea de demostrar que seguimos pensando en este diario hoy como ayer, y que pensaremos mañana como hoy, continúo la reproducción de artículos que no pierden la actualidad.

Sé que es inútil su publicación, pues los señores que están en el otro lado no oyen razones. Saben que no hay en España nadie, absolutamente nadie, partidario de provocar una guerra; pero no les conviene decirlo y... ¡afirman lo contrario! ¿Con qué fin? Lo ignoro.

Yo, he sido, soy, y seré anglófilo; pero siempre he considerado la intervención armada sin causa forzosa, como una demencia. Y como yo, opinan casi todos los anglófilos, por estar convencidos de que ni debemos, ni podemos guerrear más que obligados por causa de honor nacional.

En 31 de mayo de 1915—¡hace dos años!!—decía lo que sigue:

SEAMOS HISPANOFILOS

Un puñado de verdades

Toda guerra tiene por fundamento una de las siguientes cuatro razones: Agresión, Pacto, Conveniencia, Demencia. No es este momento de retóricas, sino de argumentos, y con argumentos que pesarán, según decimos en Aragón, como la «Maza de Fraga», demostraré que España ni puede ni debe ir a la guerra, mientras no exista Agresión, a menos de que vaya invocando la última de las cuatro razones: la Demencia.

Cuando un pueblo es agredido, solamente la cobardía puede obligarle a no ir a la guerra, y a la guerra va por injusta, por abusiva que sea. Por agresión insólita fué España a guerrear, en lucha de pigmeo contra titán, con los Estados Unidos. Por agresión indisculpable han ido Bélgica y Serbia a una guerra de hormigas contra elefantes, con Alemania y Austria. Ante la agresión, no hay razones que disculpen el quietismo, y todos los pueblos, por débiles que sean, guerrear contra el agresor. ¿Hemos sido agredidos? No. Por lo tanto, no puede ser invocada la primera de las razones, y España, por lo tanto, a título de agredida, no puede intervenir en la contienda. De intervenir, que intervenga en Méjico, donde para desgracia de España, y para malaventura de los españoles, se repiten las agresiones un día y otro día, como si en España no hubiese Gobierno ni españoles.

¿Seremos agredidos? Eso no ha sucedido; pero podría suceder. Y como podría suceder, ya que el «posset» no lo niegan ni los teólogos, deber fué de Gobierno prepararse, no para el ataque, sino para la defensa. Pero el Gobierno, ni para la defensa se ha preparado. Ni cañones, ni municiones, ni minas, ni barcos, ni fortificaciones, ni soldados; nada, nada en absoluto ha hecho España, como no sea enviar a los Estados Unidos una Comisión militar para comprar cara cartuchería, que pudo comprar antes barata sin salir de España.

La política de España debió ser desde julio, ahora ya es tarde, de preparación para la defensa; pero prepararse no es ni siquiera presunción de intervenir: es sencillamente vivir prevenido, no con ánimo de vencer si nos atacan, que somos harto débiles para soñar con triunfos, sino con firme propósito de resistir con heroísmos, porque aún no nos hemos degradado lo bastante para entregarnos sin combate.

¿Cómo, pues, va a soñar en intervenciones armadas de ataque un pueblo que ni siquiera ha sabido prepararse para decorosas intervenciones armadas de defensa? ¿Cómo, pues, soñar sin ser agredidos en agredir, cuando si por acaso fuésemos agredidos no contaríamos para defendernos mas que con las condiciones naturales del suelo patrio y con los elementos de defensa que improvisásemos a la hora de combatir?

Como agresores, no debemos ni podemos intervenir. Como agredidos, Dios nos inspiraría lo que debíamos hacer.

Pacto no existe. Si existiese pacto, lo habríamos cumplido cuando «dies cedit et venit», como decían los romanos. Por lo tanto, a título de pacto pasado no podemos intervenir. Podríamos intervenir a título de pacto presente ó de pacto futuro. Pero eso también es imposible, por la razón sencilla de que no hay, ni puede haber, ni habrá Gobierno tan insensato que pacte hoy ó mañana lo que nadie se atrevió a pactar ayer, cuando el pacto tenía, ó podía tener finalidad. Lo que no fué pactado en Cartagena, ni en París, ni en Londres hace años, ¿cómo iba a ser pactado ahora?

Por lo tanto, la intervención obligada por pacto pasado, no es de temer. Y tampoco es de temer por pacto futuro, por las razones que expondré al hablar de la Conveniencia.

Tampoco existe razón de conveniencia. Ante la guerra mundial, los pueblos pueden celebrar pactos, cotizando sus armas, por conveniencia. Puede no haber pactos pasados; pero puede ser patriótico convenirlos de presente. Y hasta puede darse el caso, ante la conveniencia nacional, de romper los pactos antiguos, no cumpliéndolos, y convenir otros recientes, aun contrarios a los antiguos. Así, por ejemplo, Italia, ante la conveniencia nacional, histórica, de reivindicación territorial y marítima, rompe el pacto de la Triple Alianza, y cotiza sus armas, pacta con las naciones de la Triple Entente, convirtiéndose en aliada. Turquía, sin pacto antiguo, interviene en virtud de un pacto reciente, y cotiza su fuerza por conveniencia nacional. Grecia y Rumania, sin pacto antiguo con los beligerantes, tratan con ellos y están en vías de encontrar solución. Pero todos esos pueblos pactan por necesidad. Pactar ó morir. Podrán equivocarse; pero creen que esa es su conveniencia nacional.

Pero España, ¿qué puede ganar pactando? Lo que nos puedan dar, no debemos quererlo. ¿Más Marruecos? ¿Pero si lo que tenemos nos está arruinando! ¿Manos libres para actuar en Portugal? ¿Antes cortarnos las manos que meternos en ese avispero! ¿Tierras en el Africa Central? ¿Sobrado tenemos con nuestra fantástica é ignorada Guinea!

España, ni puede ni debe soñar con utopías. Nuestra conveniencia consiste en no ambicionar ni un palmo más de lo que poseemos. A Dios gracias, no tenemos problemas territoriales y marítimos como Italia, como Grecia, como Rumania, como Turquía. Y también gracias a Dios no tenemos ambiciones, como no sea la de que el suelo patrio reciba de los Gobiernos lo que éstos sacan del bolsillo de los contribuyentes.

Por lo tanto, si nada nos pueden dar, por la razón de que nada queremos, ni nada nos conviene, ya que lo dado, aun regalado nos resultaría caro, claro es que tampoco puede ser invocada la razón de Conveniencia para convenir pactos presentes ó futuros, que nos obligasen a guerrear.

¿Qué queda, pues? Queda solamente la cuarta razón: la Demencia. Sobre esto, no malgastaré un solo minuto en discutir, ya que para refutar los argumentos de la locura basta y sobra con decir que son demencias. Y las guerras no las hacen los pueblos a impulsos de dementes, a menos que la demencia no haya invadido toda la masa social, en forma de imperialismo conquistador, enfermedad que invade los pueblos de cuando en cuando y periódicamente, para marcar al mismo tiempo el zénit y el ocaso de su poderío. Los pueblos llegan al zénit de su fuerza cuando la usan; llegan a su ocaso, cuando de ella abusan. Y la Historia, maestra que no engaña, libro que no miente, nos enseña esa gran verdad. El uso de la fuerza hace pueblos, el abuso los deshace. Y así, desde los tiempos casi mitológicos de Persia, hasta los tiempos modernos de Napoleón, pasando por Cartago, por Grecia, por Roma, por Suecia, por Holanda, por nuestra empobrecida España—la del Plus-Ultra,—es ley de vida, que si la anemia mata por consunción, mata también la plétora por congestión.

¡Vayan noramala los dementes y su Demencia!

He demostrado que no podemos ni debemos intervenir guerrear, mientras no seamos agredidos y a la guerra nos llevare el honor nacional ultrajado. ¿Qué debemos hacer, pues, para ser hispanófilos? De ello me ocuparé mañana, ya que el tema de la paz es aún más importante que el de la guerra, y por hoy sólo diré, y no es paradoja, que no nos conviene ni la guerra ni la neutralidad.»

A lo dicho en mayo de 1915 me atengo, sin añadir, ni quitar, ni rectificar una sola palabra ó concepto.

Españoles, siempre españoles, predicando españolismo a todas horas: ese debe ser nuestro lema, nuestro único lema. Yo, lo predico a todas horas, desde hace muchos años, según mi leal saber y entender. ¿Acierto? ¿Me equivoco? No lo sé; pero con saber que sigo los dictados de mi conciencia, ya me basta.

Mañana publicaré la segunda parte del artículo anterior, en donde exponía mi punto de vista acerca de lo que a juicio mío debió haber hecho España, cuando era momento adecuado. Tal vez, leyendo el artículo reproducido hoy, y el de mañana, se convenzan algunos de que veía claramente el porvenir al principio de la guerra, y me hagan justicia.

Yo no intento convencer a quienes opinan de modo distinto: me limito a exponer mis puntos de vista, argumentando con razones. El vocerío, quede para otros, que estos escritos son razonamiento de periódico, y no griterío de plaza.

LEOPOLDO ROMEO

Cremas Marie Brizard
Licor soñador. Predilecto de las señoras.

EN EL AYUNTAMIENTO

EL ABRIGO DE UN MINISTRO

Ayer mañana ocurrió en el Ayuntamiento un suceso que, aunque luego resultó sin importancia, dió lugar a no pocos comentarios en los primeros momentos.

Terminado el acto de la toma de posesión del nuevo alcalde, el ministro de la Gobernación pidió que le entregasen el gabán de que se había despojado para presidir la sesión.

Llegó presuroso un portero con el abrigo, en ocasión en que el ministro conversaba con el inspector general de Seguridad, Sr. Blanco, y un caballero que se hallaba inasistido al grupo dijo al portero:

—¿Es el abrigo del ministro? Déjemelo usted, que yo se lo pondré.

No tuvo reparo el portero en entregárselo, estimando lógicamente que se trataba de algún amigo del Sr. Burell.

Salió éste un momento al «hall» para hacerse un retrato, y al volver al despacho del alcalde reclamó nuevamente su abrigo y se produjo el revuelo consiguiente, porque el señor que recogió el abrigo, creyendo que el Sr. Burell se había marchado, corrió hacia el ministerio de la Gobernación para entregar la prenda recogida.

Salió por fin el ministro de la Casa de la Villa sin su abrigo, que encontró, como decimos, a su llegada al ministerio.

El ministro de la Gobernación, al conocer los comentarios que se hacían sobre la desaparición de su gabán ayer mañana en el Ayuntamiento, dijo que no había motivo para ello, porque al llegar al ministerio se encontró con que ya se lo habían enviado.

El discurso del Sr. Maura

He aquí algunos de los acuerdos tomados por la Comisión organizadora del acto del día 29.

La conferencia comenzará a las diez en punto de la mañana, abriéndose las puertas de la plaza a las ocho y cerrándose a las diez menos cuarto, pasada cuya hora no se permitirá la entrada a nadie.

Se colocarán en el ruedo 4.000 sillas, el acceso a las cuales sólo será permitido a los caballeros.

Para las señoras se destinarán preferentemente los palcos, barreras y delanteras de grada, aunque, si fuese menester, podrán ocupar las restantes localidades del tendido.

Para conmemorar el acto se confeccionará una medalla, que en su anverso llevará la efigie de D. Antonio Maura, con su nombre, y en su reverso, la fecha del discurso y la siguiente leyenda: «Sólo por el amor abnegado de sus hijos vive la Patria.»

Para obtener estas medallas será preciso adquirir las tarjetas que al efecto se confeccionarán, y una vez averiguado el número de éstas, se grabará una cantidad igual de medallas, sin que en manera alguna quede remanente de ellas.

La Comisión organizadora ha conseguido que la Compañía de tranvías establezca un servicio especial el día 29. Comenzará a las ocho menos cuarto de la mañana, y costará el trayecto desde la Puerta del Sol a la Plaza de Toros, 20 céntimos.

VIDA DEPORTIVA

DEPORTES DE INVIERNO

Carreras de «skis».

Con las últimas pruebas celebradas por el Club Alpino Español se ha dado por terminado el programa de la pasada temporada de invierno.

Estas últimas carreras han dado los siguientes resultados:

Carrera de señoritas menores, con *handicap*: primer premio, Elenita Coppel; segundo, Elena Cruz, y tercero, Aurorita Gancedo.

Carreras de señoritas. Fueron clasificadas por el siguiente orden: María Luisa López Durán, Mercedes Cruz, Carmen Posada, Luisa Gancedo, Elvira Gancedo, Anita Delgado y Carmen Ibáñez.

Carrera de fondo para menores (Copa Gancedo): primero, Enrique López; segundo, Carlos Bravo; tercero, Gabriel Gancedo; cuarto, Manuel Serrano; quinto, José López; sexto, Rafael Altamira, y séptimo, Juan V. Arche.

FOOT-BALL

Copa Maura.

El presidente de la Real Federación ha regalado una preciosa Copa, que será disputada por las Sociedades de primera categoría con arreglo al siguiente calendario:

Día 29 de abril, a las cuatro y media, campo Athletic, Athletic and Racing.

Día 6 de mayo, a las tres y cuarenta y cinco, Madrid y Athletic and Racing y Gimnástica.

Dependiente herido

El sereno de la calle de Jesús del Valle, núm. 7, oyó de madrugada voces y estrépito dentro de la taberna allí establecida.

Al penetrar en el local, se encontró herido al encargado del mismo, que había sido apaleado por unos individuos que penetraron en la casa con propósito de apoderarse del dinero del cajón y de cuantos objetos pudieran.

Los ladrones habían desaparecido cuando llegó el dependiente de la autoridad, encontrando en el suelo el cajón del mostrador sin dinero y las ropas también revueltas y en desorden.

El lesionado fué curado en la Casa de Socorro.

La Policía practica gestiones organizadas a detener a los ladrones, que se cree caerán pronto en su poder.

ALCANCE POLITICO

El partido reformista ha publicado en El Liberal un Manifiesto, firmado por la Junta Nacional del partido y por los jefes y presidentes de los Comités provinciales.

El Presidente del Consejo, hablando del torpedeamiento del barco español «Triana», manifestó que no tenía más noticias que los informes telegráficos del suceso, haciendo notar que la declaración prestada por el capitán en la Comandancia de Marina no dice que fueran a bordo una mujer y una niña.

El Presidente del Consejo, hablando del torpedeamiento del barco español «Triana», manifestó que no tenía más noticias que los informes telegráficos del suceso, haciendo notar que la declaración prestada por el capitán en la Comandancia de Marina no dice que fueran a bordo una mujer y una niña.

El Gobierno, atento a la defensa de los intereses españoles, en cuanto ha recibido los datos necesarios, ha dirigido a Alemania una enérgica reclamación por el cañoneo de que ha sido víctima el vapor «Triana».

Nuevamente se ha vuelto a decir por algún periódico que la nota dirigida por el anterior Gobierno a Alemania había sido modificada a instancias del señor marqués de Alhucemas.

El Gobierno realiza las indagaciones oportunas para averiguar si la nota dirigida por el Gobierno del señor conde de Romanos a Alemania ha sido publicada en la Prensa de esta nación.

Excitó a la Prensa para que, por mediación de ésta, se transmitan a la opinión estas manifestaciones suyas, a fin de que las pasiones se calmen, por entender que la fiebre se ha recrudecido.

Interrogado acerca de las manifestaciones que hace El Diluvio de Barcelona, con relación a supuestas pretensiones de los aliados, las desmintió categóricamente, lamentándose de que los españoles, en sus fantasías, lleguen a pedir mucho más que los Gobiernos extranjeros.

Aprovechó este incidente para insistir en sus ruegos a la opinión, a fin de que ésta no se deje llevar por ningún bando.

Aludiendo al Consejo de anteañoche, dijo que los ministros trabajaron con gran intensidad en el plan acordado para atender al problema de las subsistencias y cuantos tienen relación con el mismo.

Negó el marqués de Alhucemas que el convenio con Inglaterra se vaya a enviar a informe del Consejo de Estado. Cuando vengan los datos pedidos se resolverá acerca del mismo.

Finalmente habló de la nota enviada por el Gobierno anterior a Alemania, insistiendo en que no cree haya sido publicada por ningún periódico extranjero; pues de haber sido esto cierto, lo habría telegrafado El Radio; añadiendo que si confirmárase facilitar el texto de la misma.

Según informes oficiales, ha quedado solucionada la huelga de obreros de la fábrica de baldosines de Ariza.

El ministro de la Gobernación, después de asistir a la toma de posesión del nuevo alcalde, estuvo en su despacho oficial recibiendo a los periodistas.

Elogió la actitud de las minorías del Ayuntamiento, especialmente la socialista, que, por su representante, el Sr. Largo Caballero, en tonos de gran corrección y prudencia, aunque protestó de los nombramientos de real orden y de las continuas mudanzas de alcaldes, ofreció la colaboración al Sr. Silveira.

Refiriéndose al Consejo de anteañoche, dijo que, aprobado el decreto acerca de las subsistencias, ha comenzado a regir antes de publicarlo en la Gaceta, porque ya se sabe que es constitucional que rigen desde que se aprueban en Consejo.

Ha dirigido a los gobernadores una circular ordenándoles supriman el 50 por 100 del gas y electricidad del alumbrado público.

Aunque la medida es modesta, estima que es preferible esto a que las industrias carezcan de carbón.

Cree que con esto se conseguirá un «stock» de carbón grande y se vencerán las dificultades presentes.

Otro de los acuerdos del Consejo de anteañoche se tradujo en un real decreto, y se refiere a la exportación. Aunque ésta depende de Hacienda, hay una parte que afecta a la Gobernación, y a ésta es a la que se referirá aquella real orden.

En ella se ordena a los gobernadores que impidan toda movilización de productos sin contar con el ministro. Claro es que la tendencia de dicha disposición es la de dar salida solamente a aquellos que no hagan falta dentro de la provincia, aunque sea un axioma viejo «Lo que hay en España es de los españoles».

Ahí tienen—añadió el Sr. Burell—esas dos medidas de Gobierno; claro es que no salvarán a España, pero permitirán que continuemos saliendo adelante.

Interrogado acerca del manifiesto de los reformistas, dijo que lo había leído, y su contenido lo encontraba de acuerdo con la política que ha venido siguiendo dicha minoría.

El Presidente del Consejo asistió ayer tarde a su despacho oficial, recibiendo la visita de los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia.

También le visitó una Comisión del Colegio de Abogados para pedirle que continúe presidiéndolos, por entender que en ello no hay incompatibilidad alguna.

El ministro de Estado ha manifestado que carece de noticias oficiales relacionadas con la agresión al vapor «Triana»; pero que por las referencias particulares que posee, sabe que este buque, al cruzar por entre el submarino alemán y unos buques extranjeros a los que el sumergible bombardeaba, recibió algún disparo que no iba dirigido a él.

El Sr. Alvarado no puede responder de esta referencia porque, como queda dicho, no es oficial.

Ha sido autorizada la manifestación obrera del 1.º de mayo para celebrar la fiesta del Trabajo.

El Gobierno, atento a la defensa de los intereses españoles, en cuanto ha recibido los datos necesarios, ha dirigido a Alemania una enérgica reclamación por el cañoneo de que ha sido víctima el vapor «Triana».

Nuevamente se ha vuelto a decir por algún periódico que la nota dirigida por el anterior Gobierno a Alemania había sido modificada a instancias del señor marqués de Alhucemas.

La noticia fue rectificada hace días; pero como se ha insistido en ella, el Presidente del Consejo ha vuelto a rectificarla de la manera más categórica, estimando que hacen poco honor a las convicciones del anterior Gobierno quienes insisten en proclamar esas noticias.

El Gobierno realiza las indagaciones oportunas para averiguar si la nota dirigida por el Gobierno del señor conde de Romanos a Alemania ha sido publicada en la Prensa de esta nación.

Si el hecho tuviese confirmación, el texto de la nota será facilitado por el actual Gobierno.

Anoche visitaron al señor Presidente del Consejo Comisiones del Tribunal de Cuentas, Instituto de Previsión y de maestros aparejadores.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 25', and 'Día 26'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '5 por 100 exterior', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values for two consecutive days.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 332.—Resinerías, 88.—Explosivos, 260.—Fulguras, 139.

EN LA CASA DE LA VILLA

Toma de posesión del nuevo alcalde

A las once de la mañana se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para dar posesión al nuevo alcalde, D. Luis Silveira.

Tomó asiento en el sillón presidencial el ministro de la Gobernación, D. Julio Burell, teniendo a su derecha al alcalde saliente y actual ministro de Fomento, duque de Almodóvar del Valle.

Asistieron a la sesión numerosas representaciones de todas las corporaciones, excepto de la republicana, que no han concurrido al acto como protesta contra el procedimiento de la designación de alcalde, aunque había en la Casa vastos ediles republicanos que antes y después de celebrada la ceremonia oficial saludaron al nuevo alcalde presidente.

Leído por el secretario de la Corporación el real decreto nombrando alcalde de Madrid al Sr. Silveira, designó el ministro de la Gobernación una Comisión de concejales para que salieran a recibir al nuevo alcalde.

Este penetró en el salón acompañado de los citados ediles y bajo mazas, tomando asiento a la izquierda del Sr. Burell.

El ministro de la Gobernación.

El Sr. Burell pronunció estas ó parecidas palabras:

«Entre todas las amarguras que tiene la política, suele haber, rara vez, pero suele haber, algunas grandes satisfacciones. Para mí hoy es una de ellas; primero, por tener el honor de presidir, aunque sea momentáneamente, una Corporación tan ilustre como el Ayuntamiento de Madrid, y después, porque en un mismo acto llegan a una dichosa conjunción dos actividades, dos talentos, dos grandes capacidades y dos grandes esperanzas, realidades podemos llamarlas, del partido liberal. Una es la de Almodóvar, elevado a los Consejos de la Corona; otra, el señor D. Luis Silveira, designado para la Alcaldía de Madrid, siendo ambos puestos hoy, podemos decirlo, ejes, verdaderos ejes, pilares sobre los cuales se sostienen los dos grandes problemas que pesan sobre España: el problema de los mantenimientos y de las subsistencias y los transportes, todo en suma lo que ha traído la guerra europea y que de una manera singular queda a cargo y confiado a la diligencia, a la actividad, a la energía, a la capacidad del ministro de Fomento, y todo eso mismo, referido al pueblo de Madrid, cuyo alcalde, cuyo Ayuntamiento y el pueblo mismo, tienen por misión esencial ofrecer a la nación entera un ejemplo en estas circunstancias tan difíciles.

El Gobierno, al elegir al Sr. Silveira, no sólo premia grandes servicios políticos, sino que tiene en cuenta sus grandes capacidades de organización, su experiencia en la Administración, su cultura en todos los órdenes, su gran probidad, en fin, todo aquello que puede constituir la fortuna próspera de un pueblo bien administrado y que ofrece la garantía de un hombre que, en plena juventud, en pleno vigor de talento, ha de responder aquí a esa confianza y ha de buscar con gran perseverancia las soluciones que se necesitan en los momentos presentes.

Pronunciadas estas palabras, rindiendo los homenajes de mi respeto al Ayuntamiento de Madrid, en nombre de S. M. el Rey don Alfonso XIII, tengo el honor de dar posesión de la Alcaldía al Sr. D. Luis Silveira y Casado.»

El ministro de Fomento.

«No ya por un deber de cortesía, sino cumpliendo un vehemente deseo de gratitud hacia el Ayuntamiento, he querido venir hoy a despedirme de vosotros.

Once meses y medio hemos convivido, y durante este tiempo, los señores concejales se han hecho acreedores a mi gratitud. El día que tuve el honor de tomar posesión de la Alcaldía de Madrid os dije que para mí no había ideas políticas en esta casa; que sólo veía concejales; y observaría que desde aquel instante y durante todo el tiempo que he ocupado el cargo no he procurado más que el bien del pueblo de Madrid. No niego que habré cometido errores; evidentemente mi falta de condiciones me habrá podido llevar a cometerlos; pero de lo que no creo que pueda dudar ninguno de vosotros es del espíritu de rectitud, del deseo de cumplir mi deber y de mi amor al pueblo de Madrid.

Luchas, batallas, discusiones enconadas se han sostenido en el Ayuntamiento durante el tiempo que he desempeñado la Alcaldía; pero en todo instante debo mi gratitud a los señores concejales, por la forma en que se han conducido respecto a mí.

Yo no sería justo si no rindiera este tributo a todos vosotros, que de una manera tan eficaz habéis cooperado a la obra que habéis realizado; porque si algo malo se ha realizado durante este año, es culpa mía; si algo bueno se ha hecho, os corresponde a vosotros, que en todo momento me habéis asistido con vuestra opinión y con vuestros consejos. Yo, por lo tanto, no tengo más que agradecerlos para todos vosotros y para los empleados del Ayuntamiento de Madrid: gratitud, en primer término, para el señor secretario, que, modelo de honradez, de caballerosidad y de rectitud, se lo recomiendo al nuevo señor alcalde, porque en él encontré un colaborador para su obra, ya que es difícil encontrar hombre que reúna cualidades tan excepcionales como las que adornan al Sr. Ruano, a quien el pueblo de Madrid y unos y otros alcaldes deben gratitud eterna. (Muy bien.)

Todos los demás empleados de la casa, lo mismo los administrativos que los técnicos, se han conducido conmigo en forma tal, que les debo más que palabras de gratitud. Todos ellos, en momentos verdaderamente difíciles para mí, me han secundado con un entusiasmo, con un cariño y una lealtad, que en todas partes donde me encuentre tendré que volver hacia ellos la vista para mirar, no antiguos subordinados, sino verdaderos

amigos que me han de encontrar cuantas veces me necesiten.

No he de decir nada acerca de las palabras que ha pronunciado el señor ministro de la Gobernación, porque la amistad antigua, y muy antigua, que nos une, es la única que le pueda haber impulsado a expresarse en esos términos, y todos estaréis convencidos de ello, conociendo, como conocéis, la modestia de mi persona.

Salgo de la Asamblea y viene a ocuparse un hombre de cualidades tan excepcionales, de tanta rectitud, de tan preclara inteligencia y actividad, que seguramente ha de hacer mucho en beneficio de Madrid el tiempo que ocupa el cargo, que deseo sea mucho para bien del pueblo, aunque para él signifique una carga pesada.

Y nada más, señores concejales. Terminó diciéndome que aquello que sustuve aquí sentado, lo sostengo hoy también como ministro de Fomento, y en este cargo, que tan estrecha relación tiene con el Ayuntamiento de Madrid, el cual muchas veces ha deseado atribuciones de uno y de otro, repito que lo que aquí dije lo sostengo, y, por lo tanto, el Ayuntamiento de Madrid puede contar con la decidida cooperación del ministro de Fomento, que también se pone a las órdenes de todos vosotros.» (Aplausos.)

El nuevo alcalde.

«Señores concejales: Rigense estos actos, más por las leyes de la cortesía que por las normas de la eficacia; y porque yo lo entiendo así, y lo digo sinceramente, me habréis de permitir que hoy sea muy parco en el uso de la palabra, parquedad que os brindo como prenda de que mi criterio es siempre, y empezando por mí mismo, que a los hombres se les juzga por sus acciones. Las palabras, aun enveñadas en galanuras de forma, que no sabría hacerlas, aun expresadas en conceptos sugestivos, suelen las más de las veces, aun contra la voluntad de quien las pronuncia, ser causa de notorias decepciones.

Permítidme que hoy no haga programas ni anuncie propósitos. No son los momentos actuales de Europa para que pueda decirse lo que puede realizarse en el porvenir. Nos bastará, y es tarea bastante grande, si logramos que el trabajo remuneratorio se ensanche, se encauce y se formalice, si podemos conseguir que las subsistencias no sean un dogal que oprima a la clase humilde y necesitada, y si podemos también perseguir el objeto de que la vida municipal marche en su norma natural y corriente, esperando el momento de su desarrollo cuando suene para Europa la palabra paz y la palabra fraternidad.

Pero si no es de hacer ni programas ni enunciados de propósitos, me habréis de permitir que yo os diga sinceramente:

Yo, que templé mi alma en la lucha siempre, que fui mi elemento el combate, que educué mi espíritu en una santa independencia, no tenía miedo a arrostrar empresa alguna; no tenía más miedo que el de aceptar esta Alcaldía Presidencia, honor el más grande que tendré en mi carrera política, gloria a la cual no podía nunca aspirar, pero que no me atreví ni siquiera a abordar, y que cuantas veces se indicaba mi nombre para desempeñar este cargo, ponía cuantos obstáculos eran posibles para no llegar a él. ¿Sabéis por qué? Porque notaba la desproporción inmensa entre la tarea que se echaba sobre mis hombros y la escasez de mis facultades. Me decidí, al fin, y lo hice confiando en vuestra benevolencia, benevolencia que me habréis de otorgar desde hoy, siquiera por el buen propósito que me guía, por la laboriosidad que os ofrezco, por el cariño entrañable que tengo a mi pueblo natal.

Una silueta de mi persona me habréis de permitir también que os haga.

Centrándome el abanico de mi apellido milité, desde mis primeros años, en el partido democrático. Por convicción profesé las ideas liberales y democráticas. Ellas han de ser mi guía en toda clase de asuntos, aun apartando la política de esta casa, para entender que yo he de servir a las leyes en cuanto a los poderosos se refiere; que la benevolencia, que el corazón, que la conciencia irán al lado de los necesitados y de los humildes.

Y dicho esto, al ministro de la Gobernación mi gratitud por haberse dignado presidir este acto y darle esta solemnidad. Al gran Burell, al maestro inimitable del periodismo, al maestro del bien escribir y del mejor pensar, no lo he de decir más sino que desde el cargo superior que ocupa, a más de abrirle cuenta de las bondades que hoy le debo, le he de abrir otra de reclamaciones para que me ayude en mi gestión en beneficio del Ayuntamiento y del pueblo de Madrid. (Muy bien.)

Al duque de Almodóvar del Valle, mi ilustrado antecesor, a quien me habréis de permitir que le llame mi querido Martín, aquel que conocí desde su primera infancia y luego pude darle algún consejo cuando empezó a ejercer la profesión de letrado, no le digo más sino que sus éxitos son los míos, que sus triunfos los siento como propios, que su exaltación a los Consejos de la Corona es uno de los mayores aciertos; pero al mismo tiempo que le digo esto, recibo sus palabras y sus promesas de que desde el puesto que ocupa no ha de olvidar que fue alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid y que cuando yo vaya en demanda de beneficios para este vecindario, él, sin escucharme, ha de otorgarme lo que se necesite y se demande.

A vosotros, concejales de este Ayuntamiento, representantes del pueblo de Madrid, desde mañana tengo el propósito decidido y resuelto de que esta presidencia se acerque a esos bancos, se acerque tanto, que fundiéndose la presidencia con todos vosotros, sin merma de ningún prestigio, constituyamos una sola alma, que tenga por pensamiento

el beneficio del pueblo de Madrid, y que las perezamos todos nuestros actos en la transparencia de la moralidad más absoluta; que tomemos nuestras resoluciones sirviendo exclusivamente a la justicia, porque sólo así se puede aspirar al respeto y se puede aspirar también a la consideración del vecindario.

A los empleados de esta casa, a todos ellos a los que conozco y a los que conoceré, yo os ruego que me ayuden sinceramente. Es necesaria esta labor de conjunto para que no pueda fracasar el empeño decidido y resuelto que tengo de que mi paso por la Alcaldía se realice, si no con triunfos, por lo menos por el criterio del buen deseo y el criterio del buen acierto.» (Aplausos.)

Los conservadores.

El Sr. De Bala, en nombre de sus compañeros, se lamenta de la frecuencia con que se cambia de alcalde, y hace constar que los conservadores están dispuestos a ayudar a nuevo alcalde en cuantas sea beneficiosas para Madrid.

La Defensa Social.

Iguales manifestaciones hace el Sr. Gabiñán, en nombre de la Defensa Social, congratulándose de la persona en quien ha recaído el nombramiento de alcalde.

Los liberales.

El primer teniente de alcalde, Sr. Blanco Parrondo, en representación de los liberales, después de felicitar al duque de Almodóvar del Valle por su exaltación a los Consejos de la Corona, y al Sr. Silveira por su nombramiento de alcalde, dice que para hacer cosa provechosa para el vecindario, los liberales se limitarán a secundar las iniciativas del alcalde.

Los reformistas.

El Sr. Cortés Munera felicita al duque de Almodóvar del Valle y al nuevo alcalde, a quien ofreció la cooperación de la minoría que representa.

Los socialistas.

La conducta que esta minoría ha de seguir con el alcalde, según declaró el Sr. Largo Caballero, es la de expectación, para aprobar se gestión, si a su juicio es buena, ó para censurarla y combatirla si no la estima acertada.

Protesta del cambio de alcaldes, culpando del procedimiento a liberales y conservadores, y añadiendo que con ello se persigue el interés político particular y no el interés del vecindario.

Si el ministro de la Gobernación—dice—ha entregado al Sr. Silveira la vara de alcalde en nombre del Rey, los socialistas, en nombre del pueblo, protestamos de ello.

Los mauristas.

D. Miguel Maura hace constar que el duque de Almodóvar del Valle ha merecido el parabién del vecindario por su rectitud al frente de la administración municipal, y desea que su sucesor se haga acreedor, por sus actos, del aplauso del vecindario.

Se levanta la sesión.

El Sr. Burell da por terminado el acto, pasando todos al salón del alcalde, en donde el Sr. Silveira recibió muchas felicitaciones.

Presentaciones.

Terminado el acto de la toma de posesión se fueron presentados al nuevo alcalde los jefes de servicios municipales.

Los secretarios.

Ha sido nombrado secretario especial de la alcaldía presidencia D. Luis Miller, habiéndose encargado de la secretaría particular y política del nuevo alcalde D. Juan José Alonso.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

La actitud de Pablo Iglesias

Aclaración autorizada.

Nuestro colega El País decía ayer lo siguiente: «No hemos leído El Tiempo, ni el supuesto artículo de Iglesias; pero sabemos que éste, por verdadero patriota, no es capaz de escribir en El Tiempo, periódico ultragermanófilo.

Pablo Iglesias odia, desprecia a los germanófilos, a quienes ha honrado Unamuno llamándolos trogloditas.

Lo que hay es—como si lo vieramos—que El Tiempo de Barcelona ha reproducido el artículo de Pablo Iglesias escrito en agosto de septiembre de 1914, que exhibió España Nueva y que promovió una ligera y cortés discusión con El Socialista. Y el gobernador interno de Barcelona, sin entenderse, supuso que Iglesias era capaz de ser germanófilo, y Burell se ha tragado esa paparrucha, porque con las glorias se le van las memorias.

Pablo Iglesias, según ha dicho El Socialista, cree que hoy, después de los ataques de Alemania a la neutralidad de España, lo menos que se debe hacer es romper diplomáticamente con el Imperio alemán.»

ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo es bueno en toda España, y la temperatura va en aumento.

En el golfo de Cádiz sopla con alguna fuerza el Levante y hay marejada.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Buen tiempo.

MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 760,6.

Temperatura máxima del aire, 20,4.

Idem mínima, 5,6.

Dirección del viento, Nordeste.

Recorrido total, 280 kilómetros.

Velocidad máxima, 18 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, Buen tiempo.

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival por sus virtudes. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Ramblas y Desguaces.

LOS TEATROS

ESTRENOS

Beneficio de Amalia Sánchez Ariño.—Estreno de la comedia en dos actos, original de D. Antonio Ramos Martín, titulada «La gran familia».

Lara.—La brillante campaña que ha realizado por sus propios merecimientos la señora Sánchez Ariño como dama de carácter en el teatro Lara, ha tenido justa recompensa en las funciones de tarde y noche que ayer se dieron en este teatro, dedicadas a su beneficio.

El público, que no había dejado vacía una sola localidad, recibió a la beneficiada con una prolongada salva de aplausos al aparecer en la escena para interpretar el principal personaje de la nueva comedia de Ramos Martín «La gran familia».

El estreno de esta comedia era un atractivo más que ofrecía la fiesta. Siempre un estreno, por ser revelación de algo desconocido, es interesante, y este interés sube de punto en esa parte de público que ansia las primicias de la revelación, como si en las sucesivas representaciones de una obra ya no se pudiera recibir las mismas emociones, y sin servirle de escarmiento las pesetas y el tiempo perdidos en tanto engendro como ve la primera y, por fortuna, la única luz en la noche del estreno.

No es de este patrón, sin ser tampoco cosa buena, la comedia estrenada ayer. «La gran familia» entretiene a ratos y a ratos está a punto de cansar. Tiene toques de mal gusto en algunas escenas trazadas con antigua pauta, y los chistes, a base de mala pronunciación, son vecinos de la astracanada. Hay en esta comedia asunto para una comedia seria, de importancia y de nobles tendencias, aunque la originalidad sea ya difícil en tesis que defiendan los fueros del buen socialismo; pero todo el interés y el nervio de la obra desaparecen al hacer nota cómica de las desgracias que padece una familia obrera, víctima del socialismo de conveniencia que de ordinario se sirve al pueblo.

Amparada «La gran familia» por la admirable labor de la compañía de Lara, fué aplaudida y su autor salió a escena al final de cada acto.

Todos los intérpretes de la obra, y particularmente la Sra. Sánchez Ariño y el Sr. Ramírez, estuvieron muy bien.

La Sra. Sánchez Ariño recibió muchos regalos y felicitaciones de sus admiradores.—J. S.

GACETILLAS

Infanta Isabel.—Todas las tardes, en la función vermouth de las seis y media, y asistiendo público distinguidísimo, se representan las obras del selecto repertorio de Enrique Borrás, a precios de sección únicamente doble.

Hoy por la tarde, «El abuelo», de D. Benito Pérez Galdós, obra maestra del patriarcado de las letras.

El sábado por la noche «La vida es sueño», de Calderón de la Barca, a precios populares.

Apolo.—Hoy, a las seis y media de la tarde, se verificará, a petición, una representación extraordinaria de la popular ópera en dos actos, del eminente maestro Amadeo Vives, «Marxsa», que con tan gran éxito se representa siempre en este teatro.

El sábado, a las diez y cuarto de la noche, en sección sencilla, reestreno del celebradísimo sainete lírico de costumbres madrileñas, en un acto, dividido en tres cuadros, original de Carlos Arniches, música de los maestros Valverde y Serrano (J.). «El amigo Melquiades», gran éxito de esta compañía.

Novedades.—Hoy, a las diez en punto de la noche, se verificará el estreno del sainete en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de los Sres. Paradas y Jiménez, música de los maestros Cayo Vela y Enrique Bru, titulado «El corte de pelo». Para esta obra ha construido un magnífico decorado el escenógrafo Sr. Gayo.

Con el fin de poder dar principio al estreno de dicha obra a las diez en punto, se suprimió anoche la sección de las nueve y cuarto.

CINES Y VARLETÉS

LA MAYOR DEMOSTRACION del EXITO VERDAD OBTENIDO CON LA PELICULA VIAJE SUBMARINO

es que cada día hay lleno completo, y el que quiere verla tiene que encargar sus billetes con anticipación, sólo por las tardes, en el

TEATRO DE LA COMEDIA SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo que por los gobernadores civiles se ordene con urgencia lo necesario para que las Diputaciones provinciales, sin excusas ni pretexto alguno, doten a los Consejos provinciales de Fomento de las cantidades para personal y material y de local para sesiones y oficinas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se incluya en la categoría de 1.100 pesetas del escalafón a D. Pedro Martínez Ayora, maestro de la Escuela Nacional de Alcolea de Cinca (Huesca).

—Otra disponiendo se lleve a efecto la corrida de las escalas del escalafón del Magisterio en los términos que se publica.

—Otra disponiendo que los Tribunales de oposiciones a escuelas de 2.000 y más pesetas, turno restringido, que estén funcionando

ó funcionen en lo sucesivo, procedan al terminar la lectura de los trabajos escritos a la eliminación de los opositores que no juzguen en condiciones de proseguir los ejercicios, y que dichos Tribunales publiquen las listas de los opositores aptos para pasar al segundo ejercicio cinco días antes de dar éste principio.

—Otra señalando la cantidad de 15 pesetas para dietas del presidente y la de diez para los vocales que forman parte de los Tribunales de oposiciones a las plazas de profesores y profesoras especiales de Música de las Escuelas Normales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Nueva lista portuguesa de contrabando de guerra.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Circular disponiendo no se convoque a la primera reunión que debería celebrar en el año actual la Junta consultiva de esta Dirección general.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Aprobando el contador para energía eléctrica y corriente alterna trifásica, tipo D 6, construcción de la General Electric Company, de Schenectad y de Nueva York.

Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Autorizando al Ayuntamiento de La Puebla de Fantova para la construcción de las obras del camino vecinal denominado «De la Puebla de Fantova a la carretera de Barbastro a la frontera».

TOROS Y TOREROS

El estado de Mariano Montes.

Las curas hechas por el doctor Albéniz y el celo de su ayudante, Sr. Gómez Lumbres, han adelantado considerablemente la mejoría de este valiente novillero, y aun cuando la herida aún es de grandes dimensiones, como su situación no le impide hacer movimientos le ha sido autorizado salir a la calle, con el fin de que haga algún ejercicio para que recobre parte de las facultades perdidas y que se puedan ver satisfechos los deseos del herido de torear el domingo próximo.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Despedida.

El secretario de la Cámara de Comercio de Barcelona, Sr. Mengual, ha visitado al ministro de Fomento y al director de Comercio, para despedirse por regresar a Barcelona.

Los transportes terrestres.

Cuando el ministro de Fomento volvió a su despacho, después de haber estado en el Ayuntamiento dando posesión al nuevo alcalde, recibió a los periodistas y habló de las disposiciones relacionadas con los transportes.

Dijo el duque de Almodóvar del Valle que tenía preparado el real decreto suprimiendo la Junta de Transportes terrestres, y creando un negociado, del que será jefe el ingeniero señor Valenciano.

Había redactado dos reales órdenes, una para que no se admitan facturaciones a Francia sin la autorización de las Divisiones de ferrocarriles. Con esto no se perjudica el comercio, ya que mientras no haya en la frontera vagones disponibles no pasarían de allí las mercancías, y se evita la aglomeración de material, pues se irá autorizando las facturaciones en relación con los vagones disponibles en Francia. Además se prohíben las reafectaciones para la frontera.

Por la otra real orden se organizan los trenes rápidos de mercancías. Estos trenes irán directamente desde las minas a los grandes centros de consumo y a los puertos, y transportarán carbón principalmente.

No tendrán estos trenes más paradas que las necesarias por cruces y demás servicios. Se fija el plazo de ocho horas para la carga de vagones, y de seis horas para la descarga, una vez puestos los vagones en muelle.

Estas medidas confía el ministro de Fomento que tenderán a la normalización del servicio de transportes terrestres.

INSTRUCCION PUBLICA

Visita a San Carlos.

El ministro de Instrucción pública, acompañado del arquitecto del ministerio, ha visitado ayer mañana la Facultad de Medicina de San Carlos.

El Sr. Francos hizo una visita muy detenida a todo el edificio, encontrándolo en malas condiciones, y sobre el terreno estudió con el arquitecto introduciendo algunas modificaciones en la sala en que está instalado el laboratorio del doctor Maestre, y en la de operaciones, pues no basta que los catráticos quieran enseñar y los alumnos aprender, si no están en condiciones las salas donde han de hacer prácticas, porque la Medicina es una carrera que hay que aprenderla necesariamente con la práctica.

Hoy, a las nueve de la mañana, visitará el ministro la Universidad Central.

El corrido de escuelas.

Ayer se ha firmado la real orden respecto al corrido de escalas con motivo de la creación de las categorías superiores, en el escalafón del Magisterio primario, y que estaba dispuesto por la ley de Autorizaciones.

LOS REPUBLICANOS

LA UNION REPUBLICANA

La Asamblea municipal de Unión Republicana se reunirá el sábado, a las nueve y media de la noche, en el Centro de la calle de Atocha.

En esta reunión se dará cuenta de los asuntos pendientes por no haberse podido reunir la Asamblea con motivo de la suspensión de garantías, y se tratará de otros particulares de grande importancia.

EL INCENDIO DE ANOCHE

Los primeros momentos.

Anoche se declaró un violento incendio en las guardillas de la casa número 4 de la calle del Correo y 2 de la plaza de Postejos, finca que pertenece a la señora marquesa de Manzanedo.

Cinco son las guardillas que tiene la casa. En una de ellas, la señalada con el número 3, fué donde comenzó el siniestro. Estaba destinada a guardar trastos.

En la guardilla contigua vivía Manuel García Fernández, empleado en el Banco de España; su esposa, Carolina Miralla Viella; sus cinco hijos, todos ellos pequeños, y su sobrino Antonio Terrón Fernández, soldado de regimiento de Asturias.

Las otras estaban habitadas por Daniel Lorenzo; el portero, Isidro Valiño, y la dependienta del hotel del Correo, que ocupaba la número 4, que es la mayor, y que estaba destinada a dormitorio.

La señora de Manuel García fué quien primero se dio cuenta de lo que ocurría.

Notó un fuerte olor a madera quemada y observó que en el cuarto se enrarecía el aire. Desperió a su marido, y cuando éste abrió la ventana vió enormes llamas que rodeaban ya su vivienda, y entonces su esposa salió corriendo escaleras abajo, seguida de todos sus pequeños.

El sobrino de García también se levantó apresuradamente y comenzó a avisar a todos los vecinos.

Entonces se produjo tal pánico que nadie sabía qué hacer, y todos los vecinos, así como los viajeros del hotel del Correo, que está instalado en los pisos primero y segundo de la finca, comenzaron a sacar sus ajuares. Al poco rato la escalera estaba llena de colchones, baúles, etc.

Los gritos de las mujeres y los chillidos de los niños contribuían a aumentar la tremenda alarma, y nadie se daba aún perfecta cuenta de lo que ocurría.

Unos estudiantes decididos.

Por la Puerta del Sol pasaban cuando esto ocurría tres estudiantes, los Sres. D. Emilio Llopias Roig, D. Ricardo Villanueva y D. Miguel Mantaras.

Al ver las llamas que sallan del tejado avisaron al Servicio de Incendios por el teléfono del salón que los periodistas tienen en la Central de Telégrafos.

En seguida subieron a la casa, y ellos, algunos de los viajeros del hotel y el citado soldado de Asturias, Terrón, comenzaron a poner en salvo cuanto pudieron, exponiéndose a perecer entre las llamas ó aplastados por los cascotes que del tejado se desprendían.

El incendio se propaga.

Entre tanto el incendio se iba propagando a las guardillas próximas, y corríase el grave riesgo de no haber llegado tan a tiempo el Servicio de Incendios, que las llamas hubieran invadido la torre-estación de teléfonos urbanos.

El servicio de incendios.

En seguida llegó el servicio de incendios, compuesto del especial de la Dirección y primer parque.

Fuó preciso enchufar gran cantidad de mangaje para poder llegar al foco del incendio, por las escaleras y fachada.

Una vez que se consiguió que llegara el agua, comenzaron los trabajos de descombramiento.

La parte de tejado incendiada se desplomó, arrastrando parte de la claraboya de cristales de la escalera.

Finalmente, a las tres y media de la madrugada el incendio estaba ya localizado.

El Sr. Monasterio y los jefes de zona así lo comunicaron a todos los inquilinos de la casa para tranquilizarlos.

Ignóranse las causas que dieron lugar al incendio, pues durante el día de ayer hubo albañiles en el tejado de la casa hasta las cinco de la tarde, preparando para colgar el andamiaje con objeto de blanquear el patio, y no puede determinarse si en algún descuido dejaron caer alguna punta de cigarro, que fué poco a poco extendiendo la acción del fuego, hasta que, a las doce y media de la noche, como antes decimos, lo notaron los primeros que se dieron cuenta del incendio.

Bien pudo ser también el origen de haberse prendido el hollín de una chimenea, desde la que se pasó a la guardilla núm. 3.

Hubo quien supuso que el fuego se originara por el contacto de algún cable de los teléfonos con los de la luz; pero las señoritas telefonistas de turno, con quienes hablamos, nos dijeron que no habían tenido avería alguna, cosa que de otro modo hubiera sucedido.

Descartada esta última versión, quedan sólo aceptables las otras dos, y parece tener mayor fundamento la que da como origen del siniestro el haberse prendido el hollín de una chimenea.

VINO PINEDO

CURA LA NEURASTENIA

FRONTON MADRID

De los dos partidos principales de ayer, el primero lo jugaron Carmen y Enriqueta (rojas) contra Joaquina y Pilar (azules).

Resultó sin interés, pues Enriqueta, la pelotari cañón, con sus pelotazos terribles, anuló por completo a Joaquina y arrolló a Pilar, y, claro, con facilidad ganó.

Por la noche el segundo partido resultó sencillamente precioso. Se lo disputaron Mercedes y Margarita (rojas) a Isabel y Consuelo (azules).

Pocas veces habrá partido más interesante y más disputado. Consuelo, aunque la enfermedad le ha hecho añorar un poco, jugó preciosamente, y Margarita, la otra zaguera, estuvo enorme, colosal.

Desde los primeros tantos fueron iguales; pero su labor resultó verdaderamente admirabile desde la igualada a 27. ¡Qué pelotas se devolvieron! ¡Qué divinamente se jugó!

Aunque el dinero había salido, y con gran ventaja, por las azules, la victoria fué para las rojas, que ganaron por dos tantos.

Muy bien, chiquitas; muy bien.

UN MITIN DE IZQUIERDAS

Se nos venga la publicación de la siguiente nota:

«Por iniciativa de los elementos que se agrupan en torno de la revista «España», están siendo celebradas estos días diversas reuniones de elementos políticos y sociales que simpatizan con la causa aliada, y que consideran que la crisis última ha planteado en nuestra nación un problema trascendental, de inmensa importancia.

En esas reuniones ha sido acordado, en principio, organizar una campaña energética en toda España.

Comenzará con un acto público en Madrid, en el que, según nuestras noticias, tomarán parte los más significativos políticos de las izquierdas y otras personas que tienen gran prestigio en el mundo de la ciencia, las artes y la literatura.

Cuanto se ha dicho acerca del día en que deberá celebrarse ese acto público, inauguración de la campaña a que nos referimos y de los oradores que en él tomarán parte, es prematuro aún.»

NOTICIAS GENERALES

Real Academia Nacional de Medicina.—El sábado próximo, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública esta entidad, estando señalados los asuntos siguientes:

«Del tatarismo en los animales.

«Influencia de la secreción interna de la hipófisis sobre la diuresis.

«Venenos no bacterianos en la etiología y patogenia de las enfermedades cardiovasculares».

«Clasificación de las hemopatías».

Instituto de Cultura.—Hoy viernes, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión esta Sociedad en los salones de la Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, Torre de los Lujanes.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos. Esta Sociedad, declarada benéfica por real orden, y dedicada a la protección de los ciegos sus asociados, pone en conocimiento del público en general que es completamente ajena y no tiene intervención alguna en una exposición y tómbola que, con el título de Los ciegos, ha de verificarse dentro de pocos días en Madrid, toda vez que los productos que se obtengan en esta última no han de ser destinados al fondo social de este expresado Centro.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive. Dr. Balaguer. Vacuna de 3 a 5. Preciados, 25.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Ateneo de Madrid.—El viernes, a las seis de la tarde, dará D. César Luis Montalban una conferencia sobre el tema «Civilizaciones prehistóricas de América», con proyecciones.

A las siete continuará la discusión de la Memoria de D. Luis Mendizábal de la Peña sobre «España y la guerra».

A las siete, en la cátedra pequeña, D. Pablo Fábrega continuará su curso sobre «Los criaderos minerales».

Centro Telefónico Español.—Mañana 28 tendrá lugar en este centro (Carretas, 4, primer) la 14.ª conferencia de la serie organizada por su Junta directiva, corriendo a cargo del ilustrado oficial de Telégrafos D. Mateo Hernández Barroso, quien disertará acerca del tema «Historia de la Tierra» (Geología), acompañada de proyecciones.

El acto dará principio a las diez de la noche.

SUCESOS DEL DIA

Muerto por un tren.

Por un tren de mercancías fué arrollado y muerto en la estación de Pozuelo un joven de unos diez y ocho a veinte años que viajaba en el mismo.

En los bolsillos se le encontró un carnet de obrero a nombre de Angel Ortiz.

El cadáver fué llevado al Depósito Judicial.

Cocheo agredido.

En la Casa de Socorro de la Universidad fué asistido el cocheo Pedro Ledo Alvarado, de diez y ocho años, que había sido agredido en la calle de las Negras por dos desconocidos, con los que tuvo una cuestión.

El paciente sufría una herida incispunzante, de pronóstico reservado.

La Policía busca a los agresores.

Sustracción.

Juan C. Santana denuncia que de su domicilio, calle de Jesús del Valle, 28, le han sustraído tres libros.

Los golosos.

Del carro que guiaba José Fraile Gómez notó, al llegar a la calle de las Fuentes, que había desaparecido un saco con 25 kilogramos de azúcar, sin que pueda precisar quién ni cuándo se lo quitaran.

Los inieles.

El guarda de la estación del Mediodía sorprendió al obrero de los talleres Adrián González, que habita en la calle de Emilio Raboso, número 19 (Punto de Vallecas), en el momento en que estaba quitando el precinto a un vagón.

Al ser sorprendido, Adrián dijo que el precinto se lo había encontrado en el suelo; pero al ser registrado se le encontró otro precinto en un bolsillo y se vió que había otro vagón desprecintado.

Adrián fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

ble desde la igualada a 27. ¡Qué pelotas se devolvieron! ¡Qué divinamente se jugó!

Aunque el dinero había salido, y con gran ventaja, por las azules, la victoria fué para las rojas, que ganaron por dos tantos.

Muy bien, chiquitas; muy bien.

NOTICIAS GENERALES

Real Academia Nacional de Medicina.—El sábado próximo, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública esta entidad, estando señalados los asuntos siguientes:

«Del tatarismo en los animales.

«Influencia de la secreción interna de la hipófisis sobre la diuresis.

«Venenos no bacterianos en la etiología y patogenia de las enfermedades cardiovasculares».

«Clasificación de las hemopatías».

Instituto de Cultura.—Hoy viernes, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión esta Sociedad en los salones de la Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, Torre de los Lujanes.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos. Esta Sociedad, declarada benéfica por real orden, y dedicada a la protección de los ciegos sus asociados, pone en conocimiento del público en general que es completamente ajena y no tiene intervención alguna en una exposición y tómbola que, con el título de Los ciegos, ha de verificarse dentro de pocos días en Madrid, toda vez que los productos que se obtengan en esta última no han de ser destinados al fondo social de este expresado Centro.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive. Dr. Balaguer. Vacuna de 3 a 5. Preciados, 25.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Ateneo de Madrid.—El viernes, a las seis de la tarde, dará D. César Luis Montalban una conferencia sobre el tema «Civilizaciones prehistóricas de América», con proyecciones.

A las siete continuará la discusión de la Memoria de D. Luis Mendizábal de la Peña sobre «España y la guerra».

A las siete, en la cátedra pequeña, D. Pablo Fábrega continuará su curso sobre «Los criaderos minerales».

Centro Telefónico Español.—Mañana 28 tendrá lugar en este centro (Carretas, 4, primer) la 14.ª conferencia de la serie organizada por su Junta directiva, corriendo a cargo del ilustrado oficial de Telégrafos D. Mateo Hernández Barroso, quien disertará acerca del tema «Historia de la Tierra» (Geología), acompañada de proyecciones.

El acto dará principio a las diez de la noche.

SUCESOS DEL DIA

Muerto por un tren.

Por un tren de mercancías fué arrollado y muerto en la estación de Pozuelo un joven de unos diez y ocho a veinte años que viajaba en el mismo.

En los bolsillos se le encontró un carnet de obrero a nombre de Angel Ortiz.

El cadáver fué llevado al Depósito Judicial.

Cocheo agredido.

En la Casa de Socorro de la Universidad fué asistido el cocheo Pedro Ledo Alvarado, de diez y ocho años, que había sido agredido en la calle de las Negras por dos desconocidos, con los que tuvo una cuestión.

El paciente sufría una herida incispunzante, de pronóstico reservado.

La Policía busca a los agresores.

Sustracción.

Juan C. Santana denuncia que de su domicilio, calle de Jesús del Valle, 28, le han sustraído tres libros.

Los golosos.

Del carro que guiaba José Fraile Gómez notó, al llegar a la calle de las Fuentes, que había desaparecido un saco con 25 kilogramos de azúcar, sin que pueda precisar quién ni cuándo se lo quitaran.

Los inieles.

El guarda de la estación del Mediodía sorprendió al obrero de los talleres Adrián González, que habita en la calle de Emilio Raboso, número 19 (Punto de Vallecas), en el momento en que estaba quitando el precinto a un vagón.

Al ser sorprendido, Adrián dijo que el precinto se lo había encontrado en el suelo; pero al ser registrado se le encontró otro precinto en un bolsillo y se vió que había otro vagón desprecintado.

Adrián fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección de la Deuda y Clases Pasivas, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las diez a las doce de la mañana y desde la una a las cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de mayo de 1917.

Montepío militar, de la H a la M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 2.

Montepío militar, de la N a la R. Montepío civil, de la C a la S. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos. Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorias.

Día 3.

Montepío militar, de la S a la Z. Montepío civil, de la D a la G. Soldados.

Día 4.

Montepío militar, de la A a la C. Montepío civil, de la H a la M. Coronetes. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 5.

Montepío militar, de la D a la G. Montepío civil, de la N a la Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Días 7 y 8.

Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas sin distinción.

Día 9.

Retenciones.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Gradador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, cerca de la Diosa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en coock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

MONTERA, 12, LA INDIA

CASA DE MODA

Teléfono 4.460.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al comandante don Bernardo Alvarez, capitanes D. Rafael Prado y D. Manuel Gutiérrez y al teniente D. Leonardo Goicoechea, todos de Infantería.

Presidencia.

Autorízase al general de división D. Gonzalo de Carvajal para que pueda fijar su residencia en esta corte, de overtel.

Recompensas.

Concediése la cruz de primera clase del Mérito Militar y pasador del Profesorado al capitán de Caballería D. Francisco Martínez.

Destinos.

Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Ingenieros, otra de capellanes segundos y una de auxiliares de Intendencia.

—Destinase al Estado Mayor central al profesor de Equitación D. Joaquín López.

—Idem al ministerio de la Guerra al comandante de Infantería, de la escala de reserva, D. Ricardo Moreno y al capellán mayor D. José Alonso.

—Queda excedente el profesor de Equitación D. Alejandro Rosel.

Gratificación.

Concediése la de efectividad al capellán primero D. Fernando Solanilla.

Ascensos.

Mañana publicará el «Diario Oficial» una propuesta de ascensos de jefes y oficiales del Inválidos.

Profesorado.

Se dispuso que los comandantes de Ingenieros, ascendidos, D. Teodoro Dublang y D. Benito Navarro continúen en la Academia del Cuerpo hasta fin del presente curso.

ASUNTOS DE MARINA

Recompensas.

Concediése mejora de recompensa a la dotación del «Terror» por su comportamiento observado en el duro temporal corrido por dicho buque los días 7, 8 y 9 de noviembre último en su viaje de Coruña a la Puebla de Caminal.

—Idem al comisario de primera D. Francisco González Celia la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, con el pasador de Industria Naval Militar, pensada.

—Idem al comisario D. Julio Estrada la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensada.

—Idem la de primera clase, también blanca y pensada, al contador de navío don Antonio Mateo y Fortuny.

Subasta.

Anúnciase una subasta para contratar con entidades nacionales la construcción del edificio destinado a Comandancia de Marina y Capitanía de puerto de Ibiza.

La subasta se verificará el 26 de mayo próximo, en la Comandancia de Marina de Palma de Mallorca.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección de la Deuda y Clases Pasivas, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las diez a las doce de la mañana y desde la una a las cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de mayo de 1917.

Montepío militar, de la H a la M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 2.

Montepío militar, de la N a la R. Montepío civil, de la C a la S. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos. Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorias.

Día 3.

Montepío militar, de la S a la Z. Montepío civil, de la D a la G. Soldados.

Día 4.

Montepío militar, de la A a la C. Montepío civil, de la H a la M. Coronetes. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 5.

Montepío militar, de la D a la G. Montepío civil, de la N a la Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Días 7 y 8.

Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas sin distinción.

Día 9.

Retenciones.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Gradador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, cerca de la Diosa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en coock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

MONTERA, 12, LA INDIA

CASA DE MODA

Teléfono 4.460.

DE LA GUARDIA CIVIL

Un servicio de extraordinaria importancia.

Como me ocurre con demasiada frecuencia, he tenido en estos días tal cúmulo de asuntos...

Según he leído en Las Provincias, en El Pueblo y en otros periódicos de la hermosa...

Los viajeros, al verse encañonados, no tuvieron otro recurso que dar á los forajidos...

La fuerza de los puestos limítrofes salieron en combinación para dar batidas.

El teniente coronel, jefe de la provincia, D. Carlos Tovar montó á caballo y allá fué...

ta resonancia. Se ventilaba el prestigio de la Guardia Civil...

Y con la cooperación decidida y con toda alma de sus subordinados; inquiriendo, indagando...

En resumen: Que á pesar de las vagas señas personales, aumentada esta vaguedad de indicios...

Huelga decir que los antecedentes de estos osados saltadores son pésimos, y alguno se lamenta de la desgracia...

Dice el teniente coronel Tovar en su parte oficial que el sargento Ribes y cabos Pedro y Correa se han hecho acreedores á una recompensa...

Vaya, pues, un aplauso cerrado para ese jefe de la Guardia Civil; bien, D. Carlos; y para sus subordinados...

La fuerza de los puestos limítrofes salieron en combinación para dar batidas.

El teniente coronel, jefe de la provincia, D. Carlos Tovar montó á caballo y allá fué...

BODA DISTINGUIDA

En la ciudad de Segovia se ha verificado recientemente el enlace de la bella señorita María Carretero...

La boda de la señorita de Carretero revistió caracteres de verdadera solemnidad...

La novia estaba bellísima, realizando sus naturales encantos con lujoso vestido y valiosas joyas.

En la comitiva figuró lo más distinguido de la ciudad castellana...

Reciban los nuevos esposos nuestra sincera enhorabuena, deseándoles muchas felicidades...

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo...

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—6 (popular a precios populares). La traición. 10. Concierto de bandurrias y guitarras del Centro de Hijos de Madrid...

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Barique Borrás.) 8.30. El misterio.—10 (última representación popular). El abuelo.

CERVANTES.—8.00. Amor que vence al amor.—10.30. Las mujeres fáciles.

APOLO.—6.50 (doble). Maruxa (dos actos).—10.30 (sencillo). La revoltosa.—11.45 (sencillo). El marido de la Engracia.

REINA VICTORIA.—7.15 (sencillo). Sección Argentí (doble).—10.30 (doble). La Princesa loesa.

CIRCO DE PARIS.—A las 9.30.—Segunda presentación de Beby y Glad, el hombre sin miedo...

ESLAVA.—(Beneficio de Catalina Borrens).—4. La Peque resulta grande á lo que puede el ingenio (estreno).

10. Conferencia por D. Gregorio Martínez Sierra y Casa de muñecas (estreno).

COMICO.—10.30. La venganza de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos).

NOVEDADES.—6. De Sevilla á los Corrales.—7.15. El Sultán de la Persia.—10. El corteo de genio (estreno).—11.45. La chicharra.

COLISEO IMPERIAL.—5.30. Películas.—6.30. La fuerza del mal (estreno).—8.30. Películas.—10.30. La espuma del Champagne.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churraca, 8).—A las 10.—Escogido programa...

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones á las 7, 10.15 y 11.15.—Maribel, Margarita Benit, Encarnita Unamuno, Luis Esteso y La Cibele Dorita y Silveria, Jusellia Unamuno...

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0.50).—Viernes aristocrático.—Éxitos inmensos y sensacionalismo: Madame Tallien (cuatro partes y un prólogo)...

TRIACION-PALACE.—Varietés de moda.—Secciones á las 7, 10.15 y 11.30.—Cinematógrafo. Soledad Leal...

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS Garantiza su prescripción á todo comprador el INSTITUTO OFTALMICO HISPANOAMERICANO...

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Grandes almacenes de pañería Cooperativa LA UNION. Inmensas existencias en géneros para señora y caballero, «precios de fábrica». ARENAL, 15

SALON DORE Sección continua de 4 á 1. Estreno extraordinario: La madre, por S. Ruénol.—Éxitos colosales: El diamante solista (prólogo y primero y segundo episodios), Fally, angelito (comedia) y otras comedia y dramáticas...

CINE IDEAL.—Viernes de moda.—Desde las 4.30.—Estreno: Los reyes del dólar y José, seductor.—Éxito formidable: El coche número 13 (jornada tercera, titulada La hija del justiciero), La huella reveladora y Max Lindor y la pastora.—Selección programa musical por el sexteto.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantes mos partidos por señorías, á requesta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID. Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUÉ Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS De venta en todas las farmacias y droguerías.

PASTILLAS-ANTIACIDAS JEBA. INDICADOR de estómago (gastritis, flatulencias, dispepsias, vómitos, malas digestiones etc). PRECIO: 5 PEBETAS. No te tengo miedo! las pastillas "JEBA", me ponen á cubierto de tus feroces acometidas.

GUIA-DIRECTORIO DE MADRID Y SU PROVINCIA PUBLICADA POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA, REUNIDOS ACABA DE APARECER LA NUEVA EDICIÓN PARA EL AÑO 1917 CONTIENE los nombres y domicilios de todos los COMERCIANTES, INDUSTRIALES, PROFESIONALES, etc., por orden alfabético de CALLES, de APELLIDOS y de PROFESIONES.

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio...

PARA ANUNCIOS Calle del Carmen, núm. 18, primero.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos.

Interesante para las Señoras. Secreto Japonés. Con este producto, procedente del Japón, el cutis más ajado, áspero ó manchado se trueca en poco tiempo en terso, jugoso y fresco...

EL DOLOR DE MUELAS Por muy fuerte que sea, desaparece en el acto con las legítimas GOTAS CALMANTEs de Sánchez Ocaña. Precio en Madrid, una peseta en su farmacia: Atocha, número 35. Depositarios para toda España: Sres. Martín y Durán y P. Martín y Compañía.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA. CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

ESANOFELE (CONTRAVENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.

MATERIAL FERROVIARIO Compravamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Festigos, 3, entrecruce. S. A. LA VASCONGADA

Señoras Saldamos un espléndido muestrario de Flores SALDOS DEL PRINCIPE Principe, 4, entro. Teléfono 5.455

CAMAS DORADAS I.ª casa en España Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera Philippi, Espoz y Hino, 6

VAQUERIA Se vende con ganado y establos para 40 plazas, en Ciudad Lineal. Razón: Teléfono 3 385.

Horchatería de Candela. Hoy inauguración. 23, calle de Recoletos, 23.

ANUNCIOS LA PUBLICIDAD León, 20.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles, CONCEDIDA y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

AGUA DE COLONIA AÑEJA DE LA Perfumería GAL

De todos los productos de perfumería conocidos hasta ahora, ninguno ha podido reemplazar al Agua de Colonia. Su aroma exquisito y sus efectos saludables no han sido aventajados. No en balde ningún perfume le disputa al Agua de Colonia el primer puesto.

Pero, como es natural, tratándose de un producto tan victorioso, ningún otro perfume ha sido tan mercedado, tan adulterado, tan falsificado, si hemos de decirlo claramente, por la industria de mala fe. Comprendamos perfectamente la desorientación que el público muestra en la apreciación de las diversas Aguas de Colonia, que de continuo se le brindan.

Porque el Agua de Colonia—que es el perfume irremplazable por excelencia—es, además de perfume, un tónico para los nervios, un purificador del aire de una habitación cuando el contenido de una cuchara se calienta en una lamparilla o se vierte sobre un hierro candente; un calmante de los dolores de los ojos, cuando se humedecen con un trapito empapado en Agua de Colonia mezclada con agua corriente; un séptico cuando se aplica en compresas frecuentes sobre un miembro que ha sufrido una fractura, una dislocación, una hinchazón, una herida; un sedante para los dolores de cabeza, humedeciendo las sienes con Colonia o aspirándola por la nariz, y, en fin, hasta mitiga los dolores de los reumáticos, frotando con ella las partes doloridas.

¿Qué de particular tiene que producto de tan múltiples y probadas aplicaciones se haya mixtificado infinidad de veces hasta desorientar al público de buena fe en la verdadera apreciación de este perfume? Su popularidad nace precisamente de su utilidad repetida, y

esta utilidad manifiesta, que la ha hecho indispensable en todo hogar pudiente ó modesto, es la que ha inspirado la serie de Aguas de Colonia adulteradas que circulan por el mundo.

¿Es, acaso, que no conocemos todos á la dama ó al caballero que no pueden lavarse sin antes echar en el agua un chorro de Colonia?

¿Por presumir? No. Porque el Agua de Colonia es necesaria para la toilette, porque vivifica los tejidos, porque refresca la piel, porque tonifica el organismo, porque suaviza el cutis.

¿Es, acaso, que no conocemos nosotros á quien no puede salir de su casa sin antes haber rociado ligeramente su pañuelo con unas gotas de Colonia?

Y tampoco lo hace por presumir, sino porque el perfume penetrante de la Colonia refresca la nariz, evitando excoiraciones y sequedades y alguna que otra irritación de las mucosas.

Y hasta como limpieza debe usarse. Pues que, ¿no hemos oído decir muchas veces, refiriéndose á un ausente: «¡Qué limpio iba, y oía á Colonia que daba gusto!».

Pues todo esto, que es verdad, y bien lo sabe todo el mundo, puede tenerlo y disfrutarlo el público—disfrutarlo, esta es la palabra—usando el

AGUA DE COLONIA AÑEJA DE LA PERFUMERIA GAL

¿Habrá que decir si es buena esta AGUA DE COLONIA AÑEJA, habiendo dicho ya que la fabrica la PERFUMERIA GAL? Mas

ya que esto ya es bastante, diremos algunas de sus propiedades más salientes:

Se compone de ALCOHOL ETILICO NEUTRO DE 90° Y DE ESSENCIAS NATURALES DE FLORES Y FRUTAS, entre las que domina la de cidra, obtenidas por destilación en baño de maría, SIN MEZCLA DE ESSENCIAS ARTIFICIALES NI SUBS-TANCIAS COLORANTES.

Esta AGUA DE COLONIA AÑEJA, que ofrece hoy la Perfumería Gal como afortunado producto de sus estudios y su experiencia, tiene olor tan intenso y agradable, que basta destapar una botella para perfumar una habitación; debido esto á que lleva más de diez años almacenada en sus bodegas—de aquí que se llame AÑEJA—y á que la Colonia, como los vinos y otros productos alcohólicos, mejora con los años.

Como verdadera AGUA DE COLONIA que es, tonifica los nervios, se usa en fricciones, se utiliza para vahos, se aplica para los dolores de cabeza y se emplea para depurar el aire viciado de las habitaciones, porque no se debe olvidar que es antiséptica, refrescante y eminentemente higiénica, por la riqueza en las esencias naturales que posee.

Empléase como desinfectante de la piel, como antiséptica, en lavados de pequeñas heridas y erosiones, como cicatrizante en soluciones de escasa reacción, como ligero revulsivo en fricciones á la piel, evitando así, corrigiendo, caso de existir, predisposiciones catarrales muy frecuentes, sobre todo en la niñez; como mitigadora de los dolores de jaquecas friccionando las sienes ó aplicando compresas en la frente, como curativo de la coriza ó catarro nasal, aspirando la Colonia de la que se haya empapado un algodón ó pañuelo,

y como limpieza en los niños recién nacidos, mezclándola con el agua del baño en una proporción de un 10 á un 15 por 100.

—Pero, ¿esta COLONIA sirve para todo?—se preguntará alguno.

—No—diremos nosotros—; sirve para todo lo consignado, que ya creemos que es bastante para que no falte en ningún tocador elegante ó modesto. En todos debe encontrarse el

AGUA DE COLONIA AÑEJA DE LA PERFUMERIA GAL

por las propiedades mencionadas.

¿Está usted bueno y sano? Pues vierta todos los días una cantidad de COLONIA AÑEJA GAL en el agua del tocador, al lavarse la cara y las manos, y tendrá siempre la piel suave, blanca, flexible y deliciosamente perfumada.

¿Está usted débil? Pues vierta usted en el baño un frasco de COLONIA AÑEJA GAL y proporcionará á sus músculos fuerza y elasticidad, restablecerá las funciones del tejido cutáneo, calmará sus dolores nerviosos y tonificará su organismo, determinando una sensación de voluptuosidad exquisita y de prolongado bienestar.

Su precio es de 10 PESETAS LITRO, precio módico si se tiene en cuenta que todas las colonias BUENAS extranjeras cuestan de 20 á 25 pesetas.

Y no hay que olvidar que el AGUA DE COLONIA AÑEJA GAL es tan BUENA como las BUENAS extranjeras, con las ventajas sobre ellas de ser más barata y ser española.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**

o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la paresia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3.—Madrid
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CASA ARIAS

QUESOS y MANTECAS

Mayor, 20, MADRID :-: Teléfono 489

FABRICAS EN OVIEDO

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA **D. A JOSEFINA GALLEGO HERVAS**

Falleció el 28 de abril de 1915, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada hermana, doña Luisa; sobrina, doña María del Pilar Pérez Gallego; sobrino político, D. Mario de Santa Ana; primos, primos políticos, demás familia y testamentario, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la iglesia de San Antonio de los Alemanes, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

En todas las buenas Perfumerías, Farmacias, Droguerías y Bazares de España. LITRO, 10 PESETAS :-: FRASCO PEQUEÑO, 1,50

Ocupación EN CASA

5 duros semanales con enseñanza (desde cualquier edad) trabajo bonito, sencillo, propio para señoras y caballeros. Invenso sorprendente. Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Est. A. M. W. Cent. Apartado 433, Madrid

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

PERSIANAS

Precios baratos á pesar crisis comercial.—C. Recoletos, 23.

LIMPIABARROS

Se hacen de todas clases y tamaños con inscripciones é iniciales. Especialidad en limpiabarros para automóviles. Tiras de coco para portales y escaleras. Hules, Plumeros, Linoleum, Cepillería, Gomas, Castells. Almacenes, plaza de Herradores, 12, y Príncipe, 12. Teléfono núm. 1.828.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V^{DA} FARNIER

150 Años de Exito

PRINCIPALES FARMACIAS

LABORATORIOS

Químicos de Análisis é Industriales. BACTERIOLOGIA. Material completo. Presupuestos.—ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, núm. 7, Madrid.

HASTA 30 PALABRAS

PUBLICIDAD ECONOMICA

PEELE HERMOSURA JUVENIL ETERNA

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN

“LOTION PEELE”
Automasaje líquido. tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.
SIN PINTARLO
Frasco “María Guerrero”, (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

“CREMA VEGETAL”
Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.
Fras., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

“BELFAM”
Preparado líquido para dar á los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.
Fras., 7 el frasco.

“DEPILATORIO”
Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.
Fras., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

“CREMA PRIMEROSE”
Da á las mejillas el color rosado natural de la juventud. Por su composición vegetal no perjudica al cutis.
Fras., 6 el tarro.

“CEJASIL”
Hermoso los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.
(Inofensivo para la vista.)
Fras., 10 el frasco.

“TINTURA PEELE”
Instantánea, completamente inofensiva. Preparado vegetal que da á las cejas el color natural. Castaño claro y castaño oscuro.
Fras., 15 la caja.

“PERLOSE”
Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreado. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea transparentemente sin pintarlo, rejuvenece y refresca la piel de manera admirable.
Fras., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

“AGUA DE COLONIA”
Por su gran concentración y perfume supera á las marcas más renombradas.
Fras., 12 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

“BELOCULI”
Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador.
(Inofensivo para la vista.)
Fras., 10 la caja.

“LOCURA DE AMOR”
Perfume distinguido y persistente, de gran moda.
Fras., 12 el frasco.

“POLVOS “PEELE”
Son completamente puros, fríasimos, adherentes y de un perfume distinguido.
Fras., 9 la caja, y 5 media caja.

“MANISOFT”
Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, perfumándolas muchas señoras á las cremas y pastas.
Fras., 7 el frasco.

“ESSENCIAS “PEELE”
Muy concentradas, tienen el perfume natural de las flores, jazmin, violeta, rosa, clavel, acacias, lilas y bouquet.
Fras., 6 frasco pequeño, y 15 frasco grande de litro.

“CREMA CECILIA”
Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.
Fras., 10 el tarro.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS COIPEL, F. GAYOSO Y DEMAS PRINCIPALES, y en **“CASA PEELE”, Alcalá, 73, Madrid.**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES

Estableo higiénico diez plazas. Agua abundante. Dependencias varias. Mahudes, calle Soldevilla, 3. Cinco minutos tranvía Chamarrín.

Estudio, luz central, ascensor. Baño, teléfono, con, sin vivienda. Príncipe, 27. Pensión Dorée.

CONSULTAS

Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consulta. Inmejorable pensión embarazadas (baño, ascensor). Barquillo, 1, segundo izquierda.

Enfermedades secretas. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. 11 á 1, 1 peseta. 4 á 6, 2. Especial, 5; 7 á 9, 1. Oureros, 950. Fuencarral, 73, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

Reuma, gota, complicaciones corazón, riñones, insomnio, neurastenia, debilidad, parálisis, tabes dorsal, cefaléa con emanaciones baños hidroeléctricos radium.—Instituto Radiumterápico. Princesa, 58.

COMPRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compro alhajas, papeletas Monte, pianos, pianolas, escopetas, aparatos fotográficos, máquinas escribir, coser, bicicletas; esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Para evitar sudor de pies, manos y sobacos, emplead Hedrosin Lanreb, uso externo higiénico. Único representante en España: Gregorio Santamaría, Madrid, Serrano, 28, droguería. Pídase en droguerías y perfumerías.

Urosolvina.—Eficaz enfermedad vejiga, riñones: artritismo.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Aviso útil que debe guardarse.—Laboratorio de especialidades.—Doctor Santasas; competencia con extranjeros en precio y clase. *Reconstituyentes:* Kola granulada fosfatada, 1,50 pesetas frasco. Kola granulada glicerofosfatada, 1,50 pesetas. Ferro-Kola granulada, 1,75 pesetas. Hemoglobina granulada, 1,75 pesetas. El Phoskeal es el mejor reconstituyente para niños, 1,75 pesetas. Vino de Peptonina, 2 pesetas. Vino de Hemoglobina, 2 pesetas. Vino reconstituyente, 2 pesetas frasco. Levadura de cerveza, 2 pesetas frasco. Pez, 3. Todas las preparaciones del Doctor Santasas se mandan á provincias desde tres unidades. Giro postal.

ENSEÑANZA

Francés, 40 pesetas mes. Costanilla Capuchinos, 3. Leblay.

Repaso asignaturas Derecho por abogados colegiados. Alcalá, 126, tercer derecho.

Carteras cortas. Preparación teórica y práctica por correo, para secretarios Ayuntamiento, procuradores, Ayuntamientos, juzgado municipal y oficinas de Secretarías municipales, 30 pesetas. Por «El Secretariado», Valverde, 36, Madrid.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angles, 5, 2°; 10 á 12 y 7 á 6.

El Caclique.—Exquisita sidra Champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 18.

Como propaganda primera ó vez, hará á usted un traje ó gabán, bien hecho, buen género, en pesetas setenta. Gonzalo Navarro. Arenal, 10.

Buzones particulares. Recibo de correspondencia. «La Elegancia», Fuencarral, número 10, principal.

Si usted desea un retrato ó vez, hará á usted un retrato magnífico, perfecto, que cautiva, y económico, visita hoy mismo á Roca, fotógrafo, Tetuán, 20, y quedará complacido.

Buen agente publicidad pueo de ganar rápidamente diez mil pesetas. Ofertas detalladas «Business», Montera, 19, Anuncios.